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Risipitori tară cinism“necesitatea unor măsuri 
preventive

Căldurile care sau abătut asu
pra capitalei în ultimele zile ne-au 
înștiințat de apropierea verei. 
Ne-am reamintit atunci că anotim
pul care se anunță servește ca di
vertisment agreabil pentru ghiftui
tă soartei care, plictisiți de con
fortul vieții burgheze evadează în 
căutarea unor mijloace de satisfac
ție realizate în condiții de viață mai 
civilizate și pe cât posibil inedite- 

Deopotrivă, toți acei care și-au 
măcinat energia în munca de peste 
an — continuu mecanizați de obli
gațiile zilnice ale profesiunii — au 
nevoe de un repaos, cu speranța 
că-și vor recupera forțele risipite. 
De cele mai multe ori, iluzioniști 
nostalgi ai unei atmosfere mai cu
rate și a unei ambiante mai primi
toare, ei caută aiurea ceeace ora
șele cu tot confortul vieții urbane 
nu le pot oferi îndeajuns; în 
regiunile climaterice pentru mai 
mulți — balneare pentru o catego
rie suficient de numeroasă care să 
ne îngădue să inistăm din vreme 
isupra unei probleme care în cu
rând va fi de actualitate evidentă.

Anul trecut, stațiunile noastre 
alneare și mai ales maritime, au 
aregitrat deficite care puteau cons 

titai un bun avertisment pentru a- 
nul în curs. Trenurile speciale care 
restabileau legătura directă cu 
’olonia sau cu statele Baltice 

au adus călători mai puțini ca de 
obiceiu și dintre aceștia, mulți își 
prelungeau călătoria către alte țări 
- fără să se oprească în localită- 
ile noastre, eșalonate la poalele 
munților Carpați sau pe coasta 
iării-Negre. Țara noastră, care o- 
eră totuși cele mai variate regiuni 
climaterice și ape minerale cu o e- 
videntă acțiune terapeutică, erau 
«solite sistematic și când ne-am 
esrneticit din acest boicot pe ca- 
e singuri l'am determinat, era prea 

târziu, căci toamna își anuțase so
sirea, cu covor de frunze moarte 
și bilanțuri deficitare.

Oricine a poposit un timp cât de 
scurt pe coasta Mării Negre dela 
Mamaia până la plaja dela Ecrene 
a avut prilejul să se convingă de 
indolenta și nepriceperea organe
lor noastre administrative, într’o 
operă de construcție și civilizare 
indispensabilă și evident, rentabilă. 

Vile și sanatorii, construite după 
concepții estetice și norme higie- 
nice, fără nici o legătură cu artere
le de comunicație $i mai ales fără 
nici o apărare în ceeace privește 
salubritatea regiunii. Tekirghiolui 
cu nomolul care va vindecat multe 
din reumatismele oamenilor politici 
zace într’o regiune bântuită de 
malarie endemică- Dela stația Efo
rie până la Carmen Sylva și de
barcaderul lacului Tekirghioi smâr
curi și băltoace insalubre întrețin 
ptăsila țânțankir. Bolnavii de tu
berculoză osoasă sau reumatism a- 
predază superlaitv miracolul tera
peutic al nămolului, și se reîntorc 
bolnavi de malarie, cu siplina mă
rită și cu anemii pernicioase.

Movila care este o localitate a- 
țezată pe o poziție frumoasă oferă 
spectacolul bizar al unei balcani
cii desgustătoare.

Vile și hoteluri construite după 
cel mai rafinat gust estetic așeza
te în mijlocul câmpului, fără străzi 
Jl iluminare electrică. Apa de băut 
lipsește cu desăvârșire, deopotrivă 
la Movila ca și la TekirghicJ, iar 
șoseaua care duce la Constanța 
poate fi luată ca model de strică
ciune,, așa încât comunicația se 
lace pe alături, prin ogoarele ță
ranilor.

Mamaia, nu a oferit nici o îmbu
nătățire vizitatorilor ei, anul trecut 
a tin’it pustiită și orfană de grija 
admtostrației-

Ba mai mult decât atât: ciâoși 
curile ce serveau de adăpost pentru 
călători care luau trenul pentru 
Mamaia au fost dărâmate, și lu
mea aștepta în ploae, pe arșiță și în 
praf în jurul unui stâlp unde se pre
supunea a fi o stație.

Am insistat maî mult asupra 
coastei Mării Negre pentnucă a- 
ceasta este regiunea care a suferit 
mai mult anul trecut. Adăogați con 
curența ce o face Vama, cu plaja 
ri frumoasă, cu construcții moder
ne pentru băi, cu hoteluri curate, 
confortabile și eftine, așezată nu- 
riai la câțiva chilometri de granița 
Dcbrogii, și veți avea spectacolul 
taebru al unei regiuni, care mag- 
netiza până acum pe toți călătorii
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veniți din țările vecine. Nu mai in
sist asupra târgușorului Amara și 
altor stațiuni balneare unde nă
molul se i-a direct din gârlă și pe 
mal nu sunt nici măcar corturi.

Anticipând cu o lună, îmbunătă
țirile de care au neapărată nevoe 
stațiunile noastre balneare și mai 
ales coasta Mării Negre, izvor a- 
bundent de fiscalitate, credem că a- 
vem încă timpul să folosim con
cluziile practice ale lecției oferite 
de anul precedent.

Nicolae Roșu

Era nouă pentru 
minorități

Intr’un articol de întinse dimen
siuni, ziarul austriac ,,V oratlbetger 
Volkblatt", discutând personalitatea 
domnului Iorga, după ce înfățișează 
lectorilor reprezentativa figură a căr
turarului și a animatorului politic, 
stăruie cu deosebire asupra atitudinei 
sale față de minorități în acești ter
meni de cald optimism-,

,,Pe noi germanii, ne interesează in 
deosebi atitudinea lui Iorga în ches
tia minorităților. Germanii văd în 
noul prim.ministru un prieten care în 
mod sincer dorește să dea chestiunii 
minorităților din România o soluție 
mulțumitoare, Iorga a dovedit întot
deauna simpatii pentru germanii din 
Transilvania și în ziarul său a luat 
apărarea lor. Unul dintre primele fap
te ale noului prim-ministru a fost 
crearea unui subsecretariat al minori
tăților și încredințarea acestui post, 
deputatului sas Rudolf Brandsch...“

In acelaș timp, dam! elvețian 
„Baseler Nachrichen", pornind dela 
aceleași prernize, ajunge aproape la 
aceleași conchtziii: —

„înființarea' unui subsecretariat al 
minorităților e un eveniment de mare 
importanță, constituind o dovadă 
reală de sinceritatea intențiilor d.lui 
prof. N. Iorga. Dânsul e unul din 
puțini oameni politici români care au 
recunoscut din capul locului dreptul 
la viață al minorităților. De nenumă
rate ori și-a aruncat în cumpănă toa
tă marea sa autoritate când era vor
ba de vre’un drept al minorităților.

Dânsul s'e împotrivit și legii 
bacalaureatului, menit să facă dificul
tăți elevilor minoritari, D. Iorga e un 
prieten declarat al germanilor din Ro
mânia. Faptele sale au trezit în toa
te cercurile minoritare, nădejdea că 
tratamentul minorităților a ajuns la o 
răscruce..."

Citatele sunt dintr’o singură zi; am 
putea reproduce cotidian cel puțin o 
jumătate de duzină, din toate gazetele 
germane, austriace. elvețiene de lim
bă germană, care ca la un cuvânt de 
ordine, și-au manifestat încredere nu 
în cele spuse de d. Iorga, președintele 
de consiliu, ci mai înainte de toate în 
cărturarul N. Iorga. Căci cuvintele 
rostite de un prim-ministru oarecare, 
chiar purcese din cea mai spontană 
sinceritate, sunt supuse fluctuațiilor și 
oportunismului. Cuvintele unui căr. 
turar, purced maî adânc, din timp, 
din experiența trecutului, nu din a- 
bilitatea unui singur moment.

Aci stă secretul acestei încrederi u- 
nanime. Aci poate se află și piatra 
de boltă a viitoarei noastre politici 
față de minorități, din ceasul când 
și unii și ceilalți vor lepăda rezerva 
bănuitoare, teama mistificărilor, toa
tă această atmosferă de suspiciune 
care s’ar risipi fără nici o magie, 
prin simpla și durabila înscăunare a 
raporturilor de loialitate.

Minoritarii multe au auzit. Mino. 
ritorilor multe li s’au făgăduit. Dar 
între vorbă și faptă, s’a căscat ade
seori abisul, poate nu numai din vina 
unuia, ci din pricina atmosferei între
ținută de ambele părți. D. N. Iorga 
s’a arătat de multe ori aspru cu acești 
minoritari, când cererile erau
gerate și cănd politica lor — mai 
just politica politicianilor lor _  tin
dea să întrețină o animozitate care 
viza direct jalbele de la Geneva. 
Asprimea era însă îndreptățită și 
sinceră; era mustrarea unui prieten. 
Și în aceiași vreme, arătând o scăde
re, recunoștea o calitate, o virtute, 
și mai mult decât toate virtuțile, acel 
spirit de cultură, de ordine și de gos. 
podătie, care caracterizează ființa 
minoritarului german din România.

’Acestea, cărturarul N. Iorga nu 
le-a negat niciodată, nu le-a ignorat 
și în numele lor, peste realitatea lor, 
va trage cea dintâi punte trainică din
tre două lumi, două suflete, sortite 
să conviețuiască într’o singură țară. 
.Ziarele germane o speră. Noi suntem 
siguri; noi cărturarii români.

Cezar Petrescu

exa-

ăritett «I Mitilineu 
I: Șl ce te necăjești așa? încă puțin și vom 

rămâne... insfârșit singuri I...

■r

PROTOCOL SI BRAZDA
»

Ceiace surprinde la spiritul ro
mânesc așa de profund realist, re
fractar rătăcirilor romantice, este 
ușurința cu care se Iasă prins în 
păenjenlșul de iluzii ale politicei ex
terne. Robustul nostru simt al rea
lităților rămâne opac, incapabil de 
o sforțare critică spre a desprinde 
ceiace este o serioasă posibilitate 
din vagul îndemânaticelor manevre 
ale politicei internaționale. Ne dăm 
prea bine seama că îndreptarea si- 
tuațieî noastre, eșirea din greul im
pas este in funcție de posibilitățile 
agriculturii noastre. Avem nervos 
de asigurarea unor debușeuri de 
desfacere și în chip fatal linia in
tereselor noastre se îndreaptă spre 
țările industriale. Acestor Interese 
conciliate cu necesitatea intangibi- 
lității tratatelor, se subordonează 
întreaga noastră pd'Mică externă. 
S’au întrerupt, după dorința d-iui 
A. Briand, tratativele comerciale 
cu Germania, d. Ghika dovedind 
o grabă ce mărturisea profundele 
sale legături sufletești cu Franța. 
Am avut în schimb compensația u- 
nui proect de amplă generozitate 
ce a fost înfățișat de d. A. Briand 
la Geneva. Dar aplicarea acestui 
proect ce se opunea Anschlussului 
economic austro-german, a primit 
o amânare până ce curtea delà 
Haga se va pronunța. Până atunci 
agricultorul român este obligat să 
aștepte cu hambarele pline până 
ce moașele internaționale se vor 
decide să-și amintească de nevoile 
noastre, ale bietelor țări agricole. 
Să admitem insă o decizie a curții 
delà Haga prin care s’ar pronunța 
contra uniunii vamale austro-ger- 
mane; care va fi situația noastră? 
Găsesc util să desprind din „L’Ac- 
tion Française” acest c&mentar fă
cut de Charles Maurras, la unele 
manifestări foarte caracteristice ale 
congresului asociațiilor agricole din 
Maroc, congres ce s’a ținut la Fez, 
la începutul lui Mai.

Cităm din „L’Action Française'*:  
„Orice ar spune domnul André 

Tardieu, — pomelnicul său de pro
iecte nu va conjura criza pare se 
apropie. Ea vine în primul, rând ca 
rezultat al nefastei politice va
male care durează dela 1927, — 
despre care Firmln Baconnier fă- 
cea In numărul trecut din „UAction 
Française agricole“ un magistral 
expozeu, — și pe care numărul de 
săptămâna aceasta din „La Pro
duction Française**  îl traduce în ter
meni luminoși. Dar criza aceasta 
mai provine, în linie directă, și din 
politica exterioară a domnului 
Briand, $1 din planurile sale miriiice 
pentru Paneuropa. Nu am încetat 
niciodată de a susține că aceste 
brianderii politice erau îndreptate 
împotriva economiei rurale. Ultima 
probă a acestui adevăr am avut-o 
la Congresul Asociațiunilor agricole 
din Maroc, ținut la Fez, și în care 
după „Le Petit Marocain“ din 12 
Ma|, o intervențiune a prezidentu
lui general Lucien Saint a fost 
foarte remarcată:

lată acest pasagiu din cotidianul 
marocan:

In cursul raportului d-lui Noiotte 
asupra apărării debușeurilor pro. 
ducțiuniî noastre, d. Lucien Saint a 
întrerupt pe orator pentru a face 
această declarațiune senzaționala:

„Metropola hotărâse să ne înglo
beze și pe noi în grupul cumpără
torilor de produse agricole al Na
țiunilor din Europa centrală, și 
Marocul trebuia să importe 500.01 if) 
de chintale de grâu românesc, — 
grâu foarte inferior și care conține 
o mare proporțiune de impurități“.

Această confra-ofensivă împotri- 
va Anschluss-ului nu prea a fost 
însă pe placul d-îul Lucien Saint, 
care declară verde domnului Tar
dieu că barocul cerea să exporteze 
în Franța, și era deci departe de a 
putea servi la scurgerea grâului 
românesc**.

Și aci, — urmează comentariul 
lui Charles Maurras:

„Noi nu avem să ne pronunțăm 
asupra calității grâului românesc, 
nici asupra cantității din acest grâu 
care s’ar putea scurge în Franța, în 
coloniile și în protectoratele fran
ceze; dar ne mărginim să semna
lăm reactiunea producătorilor îm
potriva închipuirilor d-lui Briand.

„Este toarte frumos să proclami 
dezastrul unora, și datoria celor
lalți de a le veni în ajutor; este.și 
mai frumos să spui că vei remedia 
dezorganizarea economică univer
sală deschizând tuturor hambarele, 
morile, piețele și cassele de bani,

„Dar dacă aceste drăguțe și fru
moase făgăduieli sunt promisiuni 
de Stat, neajunsurile lor sunt ne
cazuri ale particularilor... Judecând 
după plugarul marocan, — nici a- 
gricultorul francez nu va lăsa să 
treacă multă vreme până să ob
serve că este țesălat, — înainte 
poate de a fi jupuit".

Ne mai sunt oare îngăduite ilu
ziile? Cât putem noi spera dela 
Franța, atunci când economia agra
ră franceză manifestă o rezistentă 
categorică planurilor d-Iui Briand? 
Nu este vorba de un sentiment sau 
de o nouă orientare politică ci de 
realități ce nu se înlătură printr’un 
simplu act de retorică internațio
nală. Ministerul de externe nu poa
le fi altceva decât o anexă a mi
nisterului de finanțe care înglobează 
de fapt totalul economiei noastre 
naționale, iar România are nevoe 
absolută de piețe sigure de desfa
cere. Protocolul ministerului de ex
terne să se resimtă de mirosul 
brazdei românești, deși d-lui Ghl- 
ka, cu nări așa de delicate, nu-i 
place decât suavitatea unui parfum 
ca Pois de senteur ț5e pildă. Dar 
brazda umilă ne hrănește pe toți 
și noua recoltă bate Ia ușă.

Guvernul „de oligarhie țâră 
nească", așa cum il numește fostul 
amic Barbusse, în revista sa „Mon
de“, a trebuit s’o înghită și pe asta; 
mustrarea cinstită a lui Lucien Ra
mier, în cartea „La Răspântia im 
periilor moarte“, închinată Româ
niei.

Povestește ziaristul de elită care 
e Romier, cum a fost primit de re
gele Carol II, cum regele s’a inte 
resat de chestiunile economice, mai 
cu osebire, și de „l’assiette aux 
impôts“, farfurioara în care se 
strâng, ca milogeală, impozitele. La 
sfârșitul unor considerații extrem 
de juste, și prin asta interesante, d. 
Romier afirmă despre Români că 
sunt un popor risipitor, care chel- 
tuește fără cinism și nu se îngri
jește de economiile a căror nevoe 
o simte, totuș în fiecare zi.

Lucrul este perfect adevărat 
despre țăran ca și despre domnul 
dela oraș. Explicarea pe care o dă 
tot d. Romier poate fi valabilă, dat 
ea nu e de natură să ne scuze: po
porul acesta a trăit sub turci, sub 
greci, sub ruși, apoi sub boieri, 
prosperitatea nu i-a folosit căci 
mereu a fost ținut să plătească în- 
tr’o formă sau alta peșcheș.

Neajunsul obicinuinței însă a fost 
resimțit mai ales după războiu, du
pă fărâmițirea, atât de necesară, a 
tnarei proprietăți. Țăranul n’a put.it 
face rentabilă moșia lui din pricină 
că dobânda banilor împrumutați, 
oricât de onest ar fi fost calculată 
era mai mare decât profitul muncii 
agricole.

Era o socoteală simplă pe care 
marii economiști ai tuturor guver
nelor au putut s’o facă. Național- 
tărăniștii, cu atât mai vârtos tre
buiau s’o știe și să lupte pentru în
lăturarea unor consecințe dezas
truoase. Ca în Basarabia, azi în toi 
regatul, țăranul are pământ de vân
zare: pământ din lotul ca care a 
fost împroprietărit. O 
circulația bunurilor, 
Mihalache, se traduce 
norocire. Nici cel mai 
coiu nu putea să lovească mai bine 
în interesele agricultorilor. Țăranul 
își lichidează inventariul agricol, 
vinde totul sub presiunea băncilor 
care l-au împrumutat. Ca mâini" 
el va fi un proletar agricol, gata 
să pună mâna pe ciomag, cum a 
mai pus la 1907, inconștient ca și a- 
tunci, fără folos ca și atunci, dar cu 
durerile vechi de a nu fi agonisit 
nimic durabil pentru el.

Proprietate i s’a dat, dar o casă 
de economie nu s’a făcut țăranului, 
căci s’a spus: el e sărac; n’are ce 
să economisească.

Și ca toate astea, la noi s’au fă
cut multe lucruri bune pe calea cea 
mai absurdă. Organul a creiat func
țiunea, contrar legilor biologice: 
am avut teatru național, înainte de 
a avea o literatură dramatică na
țională, am avut instituții cari nu 
corespundeau unei realități pre
zente, dar a căror existență a fost 
civilizatorie.

Este cazul să ne amintim de asta, 
acum, când dela Rege sau dela alt 
cineva, egal de bine intenționat, 
un străin a aflat și a scris că sun
tem un popor de risipitori și de a. 
venturieri.

Romwlus Diama

Pamfil Șeîcaru

lege pentru 
opera d-iul 
printr’o ne- 
gulerat cio-

Știți că I. T. T. sunt inițialele, care 
denumesc în lumea marilor afaceri, 
societatea americană, ce a preluat 
concesiunea telefoanelor noastre ți 
se pregătește să dureze pe calea Vic
toriei, în locul desfilnțatei Terase O- 
tetelișanu, o centrală automată de 
proporțiile unui sgărie nori newgor. 
kez.

P. T. T.-ul nostru tradițional a ră
mas berc, fiind redus — prin conce
sionarea T.-ului final — doar la P 
T„ ca un P, T. Public oarecare.

Nădăjduiam că prin această conce
sionare, treburile, la telefoane, vor 
merge americănește: nici să nu pui 
mâna pe receptor și să-ți răspundă 
numărul dorit!,,.

Dar — vai! — iată aproape șast 
luni de când americanii au preluat 
telefoanele, și speranțele noastre nu 
au deloc aerul ■ să se decidă a intra 
pe calea fericită a împlinirilor.

E adevărat că se poate vorbi dela 
București, foarte ușor, cu Parisul. 
Berlinul, Roma și Madridul; ni se. 
anunță chiar că, peste foarte scurt 
timp, vom putea întreține conversații 
telefonice și cu amicii noștri de peste 
Ocean, Convorbirea cu Rio-de-]a- 
neiro, Valparaiso sau Santiago de 
Chiti va fi un fleac.

In așteptarea acestor minunății, 
suntem însă nevoiți să constatăm că 
dacă din biroul nostru putem vorbi 
cu Madridul oricând — și vă închi» 
puiți ce des se prezintă ocazia! — 
apoi continuă să fie un chin înspăi
mântător, neurastenizant, orice tenta
tivă de conversație cu Poliția Capi
talei, cafeneaua Capșa sau Banca Na» 
țională.

Avem legături telefonice cu Apusul, 
dar nu putem obține, in București, 
legătura cu vecinul de peste drum.

Centrala nu răspunde, dacă răspun
de ia notă de numărut ce dorești dat 
nu dă, curs acestei dorințe, iar câne 
i se întâmplă să-i dea curs apoi îl dă 
greșit, așa încât cerând ministerul 
muncii de pildă, te trezești vorbind 
cu aeroportul Băneasa.

Nu știm a cui e vina. Dar o vină 
trebuie să existe, fiindcă niciodată 
parcă telefoanele bucureștene — res
pectiv, desigur, telefonistele — n’au 
funcționat atât de prost ca astăzi.

Suntem recunoscători concesiona
rilor americani Vă ne.au dat posibili
tatea să conversăm dela București 
cu Madridul, dat grozav am dori — 
pentru bietul nostru timp și nenoro- 
ciții noștri nervi — să vorbim telefo
nic cu aceeași ușurință din Sărindai 
in Calea Victoriei sau măcar de li 
Șosea în parcul Filipescu,

Victor Rodftii

Cîtiti in pag. 4-a:
inundații in canitaia

Numeroase carîiere sub apă

Când va demisiona d. Chica

In țara noastră, ca și în orice 
țară, meseria își are însemnăta
tea ei, ce merge paralel cu gra
dul de desvoltare cultural-econo
mic al societății.

învățământul practic a luat 
după războiu un frumos și fi
resc avânt, — astfel se explică 
faptul că, numai în raza Direc
toratului Ministerial București, 
avem astăzi 153 școli practice 
(meserii, profesionale, comerci

ale, menaj) susținute de stat, în 
afară de cele 17 școli susținute 
de inițiativa particulară. Sânt 
deci, 170 școli cu caracter prac
tic răspândite în 17 județe din 
acest Directorat.

Din fericire, conducătorii, cari 
s’au succedaat la Ministerul In
strucțiunii, au purtat o deosebită 
Igrijă acestui învățământ, înmul-

meserie, potri- 
îndeletnicirilor

cu asemenea

țind numărul școalelor de me
serii, în așa măsură încât astăzi, 
centrele rurale mai mari au cel 
puțin o școală elementară de 
meserii, unde copiii sătenilor no
ștri pot învăța o 
vită regiunei și 
lor.

Banul cheltuit
școli nu este zadarnic întrebuin
țat, — ci dă roade frumoase.

Astăzi s’a înțeles pe deplin că 
„Meșteșugul este brățară de 
aur”, — și s’a înțeles îndeajuns 
că tineretul are de apucat pe al
te căi mai bune, decât acelea 
care duc numai spre serviciile 
publice, spre anemicul buget al 
statului.

Școlile practice sânt astăzi 
bine populate, și dacă este cine
va care se mai îndoește de im-

portanța și rezultatele pe care 
le dau, nu are decât să viziteze 
o școală sătească de meserii, să 
vadă câtă înclinare și îndemâ
nare au liii sătenilor noștri în a- 
ceste îndeletniciri.

Poate cerceta apoi o școală de 
menaj, unde elevele dela sate și 
orașe învață a fi bune gospodine, 
conducătoare pricepute și chi
vernisite aie viitoarelor lor gos
podării.

Vizitarea unei școli profesio
nale va surprinde pe oricine prin 
constatările ce Ic va face. Se lu
crează în a caste școli : lingerie, 
trusouri, covoare, etc.. mai bine 
ca în cele mai reputate ateliere 
pari iculare. — cu diferența de 
prețuri, care sânt mult mai scă
zute la școlile Statului.

De asemenea școlile comerci
ale îndrumează o mare parte a 
tineretului nostru spre negoț, o- 
cupațiune care, din 
stat mai totdeauna 
străinilor.

Organizarea im 
practic

și îndemâ-

va avea 
calea u- 
așa cum 
o cer ! 
realizări,

potrivite trebuințelor țării noas
tre, formează astăzi preocupa
rea acelora cari conduc acest 
învățământ — și este de nădăj
duit că, _ având în fruntea tre
burilor obștești și a celor școlare 
pe adâncul cunoscător al tutu
ror laturilor învățământului, — 
această chestiune a promovării 
învățământului practic 
norocul să fie pusă pe 
nei realizări complecte, 
împrejurările de astăzi 

Până la asemenea
fiecare este dator să activeze în 
cercul lui și după puterile sale, 
sure, năzuinți și înfăptuiri mai 
bune.

Cu această credință, s’a încer
cat și a isbutit să se realizeze în 
timp de opt ani un număr de 43 
biblioteci sătești, 6 case de citire 
și un muzeu școlar, iar astăzi să 
se organizeze o expoziție a școa- 
ielor practice din cuprinsul direc 
Loratului București. Vor expune 
aci un număr de 153 școli prac
tice — peste 3000 lucrări exe- 

cu specializări și rosturi | cutate" după programa anali-,

nefericire, a 
în mâinile

ățământului

tică, în acest an școlar. Această 
manifestare a școalelor practice 
va avea loc în localul școalei cc 
merciale superioare Nr. 1 de bi
eți, (B-dul Domniței, București) 
începând din ziua de 14 Iunie c. 
(orele 11 dimineața). Inaugura
rea expoziției va fi onorată cu 
prezența Familiei Regale, a d-lui 
Prim-Ministru N. Iorga și a tu
turor autorităților superioare.

Nu este prilej mai minunat 
pentru acei cari cunosc mersul 
învățământului practic la noi, 
cât mai ales pentru acei cari 
nu-1 cunosc, spre a constata în 
urma celor văzute la această ex
poziție. că acest învățământ es
te o adevărată comoară 
nală.

Fac pe această cale o 
roasă rugăminte tuturor, 
lua parte Ia această modestă ma
nifestare a școalelor practice 1

națio-

căldu-
spre a

N. D. Petrescu"Zoița
Inspector școlar secundar
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Seria X-a

„PREVEDEREA”
SOCIETATE AKOHIMA ROMANA DE ASIGURARE

Strada Nlcu FHloescu No. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VANSAT LEI 10.000.000

Cupon No. 2
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite administrațe 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare“ Viața populară (Cu amortisment cu trageri lu
nare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societății „PREVEDEREA“ cu 

care vor participa în mod gratuit la a noua 
tragere de amortizare

[BĂILE MTRA DORHEI BUCOVINA
Neîntrecute izvoare naturale pe ntru băi de acid carbonic și renumite 
zăcăminte pentru BAI DE NĂMOL (Similare celora din Nauheim și 
Franzensbad).

INDICAȚIUNI PRINCIPALE:
1. Boli de inimă și ale aparatului Cardio-Vascular; afecțiuni cardio- 
reuale și arteroscleroză (hppertensiune); 2. Boli de femei subacute 
și cronice; 3) Anemii și chlorose; 4. Obesitate și malad. de nutriții, 
etc. Hldroterapie cu personal sp ecial instruit la Școala „Winternitz’’.

Cel mai perfecționat institut de gimnastică: „Zander Herz".
Ip vederea Crizei, au fost reduse p rețurile tuturor prodsuelor cu 20%.
Hoteluri și numerose locuințe curate și ieftine. Casinoo, restaurante 

cu bucătărie dietetică și vegetariană.
In lunile Iunie și Septembrie, R EDUCERI SIMȚITOARE. Reducere 
pe C. F. R. 50%. Legături și vag. directe din principalele orașe. 
Informațiuni și prospecte: La Ad-(ia Băilor sau la Comisiunea 
Balneara în Vatra Dornei, sau în București; Str. Mircea Vodă 42 

parter. (Tel. 346/45).

samaturiraa .zilei gacir
Festivitatea de en delà Fundația carol

d-lui 
lipsa

CA- 
secretara 

al 
cu
tie

să

CARNETUL ZILE

MICA PUBLICITATE
Âueeiurile se primesc la AdmieAsteația ziuvlai 
gir. SirhMiM*  4. dna erele 8-îâ. »20 

Telefon 375 2S
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul

Eri a avut loc la fundația uni
versitară Carol II-lea sărbători
rea „Zilei păcii“. întrunirea a înce
put la ora 11 sub președinția 
profesor Rădulescu-Motru, în 
d-nei Cantacuzino.

Primul cuvânt îl ia d-ra 
THERINE CERCHEZ,
generală a consiliului național 
femeilor române, dând cetire 
vântărei pe care trebuia s’o 
d-na Cantacuzino.

Pacea, spune d-sa, trebue
fie întemeiată pe dreptate și orga
nizată technicește prin Uniunea 
intereselor economice, interese 
care sunt azi factorii principali, în 
determnarea raporturilor dintre 
state. In acest scop s’a propus la 
congresul ligei internaționale a fe
meilor dela Belgrad, înființarea u- 
nui oficiu de raționalizare a cul
turii și a produselor industriale, 
care să asigure și desfacerea lor-

S’a mai propus înființarea unei 
bănci intereuropene și formarea 
unor comisiuni regionale — menite 
a studia problemele economice ale 
regiunii și a aplica diferite taxe 
preferențiale sau altele menite a 
ușura piața. Deasemenea înființa
rea unei monede unice pentru Eu
ropa, care ar ușura puterea de 
vânzare și cumpărare înlesnind 
tranzactiunfle.

Oratoarea salută pe d-na Bre
vet, distinsa delegată a ligei inter
nationale a femeilor pentru pace.

Cuvântarea 
d-lui Rădulescu-Motru
D. profesor RADULESCU MO- 

TRU mulțumește consiliului pen
tru cinstea ce i s’a făcut de a j se 
da președinția întrunirii. Deși nu

face parté din asociație d-sa, e 
totaș cu sufletul alături de scopul 
frumos pe care îl au femeile, de a 
lărgi tendința pacifistă.

Dușmanii cel mâi pericidoșl ai 
acestei tendințe sunt cel nevăzuți 
și dintre el cel mai puternic e e- 
goismul dintre popoare.

D. AL. LAHOVARI, scuză ab
sența membrilor asociației pentru 
pacea europeană pe care d-sa o 
prezidează, aceștia fiind plecați în 
propagandă electorală în provin
cie.

D-na CAMJLLE DR^VET, de
legata ligii internaționale a teme-. 
Hor pentru pace, face un scurt 
expozeu asupra stărilor generale 
mondiale, rezumând activitatea 
pacifistă și umanitaristă a ligei in
ternaționale a femeilor.

Este o imposibilitate de a se so
luționa problema dezarmării, atât 
timp cât fiece; țară se înarmează, 
in continuare cuvântătoarea arată 
mizeriile și stările de dezastru de 
după războiu, care au devenit in
ternaționale, subliniind în înche
iere propaganda pacifistă ce se 
face în toate țările și care pe zi ce 
trece câștigă tot mai mulfi ade
renți-

D-ra ECATBRINA BADOIU or
fană de războiu, a vorbit în nu
mele tineretului român, urând 
d-nei Drevet, bun sosit în mijlocul 
nostru și rugând-o să comunice ti- 
nerimei franceze că idealul tineri- 
mei române este pacea,

D-na CORNELIA EMÍLIÁN, pre 
zidenta secției păcii, din consiliul 
național al femeilor române, vor
bește despre ororile răsboiului și 
îndeamnă la luptă pentru comba
terea lui.

SORA pretenții modeste practică în
delungată, caut bolnavi indiferent lo
calitatea, Tănăsescu, strada Zahares- 
cu 15, București VI. 19018

D-NA TANARA, simpatică, caut post 
ca menajeră la persoane bine situate 
la ziar. Fizică. 19101

TECHNICIENII capabili, mari prac
ticieni obțin diploma inginer diplo
mat cu drepturi oficiale toate specia, 
litățile, imediat. Taxa 5000 numai 
până 2)8 Mai. Căsuța Poștală 237 
București. 19161

I
CAUT cameră spațioasă, bine moB 
bilată, baie și intrare separată, I 
în cartierul Cișmigiu sau Maria I 
Rosetti. Ofertele Cezar PetrescuB 
ziarul „Curentul“. 234451

»litMWWBBaiili Iii eMJWBMMfcSMMMBte»

C.AMERA mobilată intrare absolut 
separată închiriez Argentina 40. Pro
prietar. 19121
ÎNCHIRIEZ apartament trei camere 
antreu coridor, bucătărie terasă elec
trică apă canal 26000. Donă intrări. 
Matei Voevod 104 (Pache). 19135

„Curentul “ sportiv
Adunarea districtuala

PROFESIONALE
I leu cuvântul

CONTABIL autorizat perfect bilan- 
ițier corespondent independent liber 
o jum. zi, caută post salar 2500, ține 
registrele d-lor comercianți în mod 
;ccnștiincios și în condițiuni cât se 
poate de modeste la ziar sub ,,Conș
tiincios’ ’. 19130

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16, Șelari. 18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea <ea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 18893

Eri dimineață a avut Ioc Ia sediul 
F R. F. A. adunarea generală ordi
nară, a districtului București.

Se știe că până In prezent funcționa 
o așa zisă comisie interimară, având 
ca președinte pe d. căpitan Constan
tin Dumjtrescu, membri fiind d-nli: 
Alex. Mavrescu și B. Bucur.

Cum din Noembrie trecut, nu s-a 
găsit o zi favorabilă pentru ținerea 
adunării generale, comisia interima
ră devenise aproape definitivă.

Eri a avut loc adunarea generală

convocată în vederea alegerei coini- 
siunei districtuala.

Cu procurile și mandatarii prezenți 
s“au ales următorii demnitari :

Comisia districtuală: președinte Că-, 
pitan C. Dumitrescu, membrii Al. 
Mavrescu. D. Taubman, P. Bandy, 
B. Bucur. Supleanți:, Tr. Mărculeț, C. 
Chiriceanu, R. Filippi.

Censori: D. Paraschiv, Iorgu Ni
culescu, G. Nisipescu. Supleanți: N. 
Niculescu, V. Blaj, L. Goldstein.

ȘOFER cu carte de meșter mecanic 
:caut post cu soția bucătăreasă oraș 
sau provincie post durabil salar po
trivit cu practică de 15 ani, strada A- 
■biud 24. 19136

OFERTE DE SERV IC IU 
i leu «uvAgiiw!

MOAȘE Marin Paraschivescu, str. 
Zablovschi 53, telef 364/34. 18977

CROITOREASA fostă la casă mare 
lucrează ireproșabil rochii, mantouri 
eftin. Prelungirea Pascal 7. Parcul 
Radorin. 19048

Rezultatele de eri

FUNCȚIONAR sătesc, de stat, cu co
pii, caută cu angajament și pretenții 
modeste, femee gosDodină, prezenta
bilă, până la 35 ani, fără copii, blân
dă, corectă în toate, care să cunoască 
și să se mulțumească cu viața sără
căcioasă și monotonă de țară. Răs
puns detailat cu fotografie la ziar 
Georgescu.

19099

D-N AUNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutiene 
gorges, port jartiere, Șelari No. 16.

18893
MANECHIURISTA perfectă fostă pa
troană servește acasă la client eftin. 
Boeru. Berthelot 66. 19992

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Ungar, 16. Șelari.

18983

CAUT servtor cu acte în regulă. La 
Gonffttriiuni, B-dul Elisabeta 10.

1520

PENSIUNI 
I leu cuvântul

CAUT femee la toate gătească bine, 
fără dormit. Procopiu, Tunari 2.

1521

DEJUN excelent la pensiune germa
nă, servește pentru externe cu preț 
foarte convenabil, Griviței 38.

19051
CAUT șofer mașină piață, Aurel Vlai- 
cu 108. 1522

CROITOREASA, caută practicante, 
ucenice, Prelungirea Dorobanți 41.

1523

ENGLEZ TANAR dorește pensiune 
complectă în schimbul lecții de en
gleză eventual companion, adresați 
la ziar sub Engle Tânăr. 20500

CITROEN B. 14 perfectă funcționare 
vând ocazie 25000 lei. Polizu 16.

19066

DIVERSE
I leu cuvântul______

DANTURI aur stricate cumpără Au- 
rum, Moșilor 50. 18891

URGENT Casă de raport cumpăr, 
centru, 18 la sută venit până la 2 
milioane. Avocat Bercovici.' Hotel 
Metropol București. 23480

ROEMER-RAME pentru photografii 
din: alpaca, piele, bronz, etc. Baterii
lor 13 .TelPf. 36Ș/04. 19134

CASATORII 
I leu cuvântul

BUDAPESTA
Pentru cupa Ungariei s’a disputa» 

în fața unui număr foarte mare de 
spectatori următoarele matchuri semi
finale ,

Cartierul IU—BocsKay 2:1 (1:1).
Bocskay a deziluzionat. Cartierul III 
a fost superior și pentru întâia oară 
ajunge în finală. Punctele: Borbely,, 
Zilalii dela Cart. III Vincze de 18 
Bocskay.

Ferenczvaros—Hungaria 6:3 (3:3)
(2:2). După 90 de minute, matchul s’a 
terminat la egalitate, iar în prelun
gire a învins Ferenczvaros după o 
dispută foarte animată. Cel maț bun 
jucător dela Ferenczvaros și depe te
ren a fost Tanzer, apoi Kohut și Ta- 
kacs I, iar dela Hungaria Ujvari șî 
Kalmar.

REZULTATELE DE 
VINERI

Ripensia—Vjpesf 2:0 (1:0). Ujpest 
înainte de a veni în turneu în Româ
nia nu s’a prea forțat în acest match 
campionatul fiindu-i asigurat.

Punctele: Borsany (ii m.) Auer de 
la Ujpest, Borbely (11 m.). dela Cart. 
III. Cea mai bună parte a echipei Uj
pest a fost apărarea si Auer. Dela 
Cart. III Szulik, Lutz și Jlilahy.

Ujpest Il—Magyer 10:1 (5:0). Poszak 
a marcat 5 goaluri

IN TARA
Din cauza timpului nefavorablî a- 

proape toate matchurile s’au amânat, 
Rezultatele din Cluj nu ne-au 
nil din cauza liniei telefonice 
Șa te.

tt-. ... .
Din cauza ploii care a căzut eri, 

terenurile fiind disputat?., na avut 
loc i ici c manifestare sportivă în Ca- 
p’ J

Ultima oră sportivă
Budaj 11 (Budapesta) a învins Uni. 

trrsitatea (Cluj) cu 2-1 (1-0).
Cjpest va juca, azi la Arad contra 

lai C. A. A. dar fără Auer IL
.*/

Ziarele ungare anunță că Bastya din 
Stghcdin, fiind amenințată să retro
gradeze la cat, II, a cerut F. R. F. A. 
eă antorize pe Schwartz să joace la ul 
timul match cu Kispest.

•
Danemarca, a învins la tenis Po

lonia cu 3-2, calificându-se 
semifinala Cupei Davis, zona 
per nă.

pentru
L euro-

. •
D-nl Hugo Meîșl și Fedor au 

jat că proectează a aduce în 
nă în Europa, echipa de football a 
Argentinei.

anun. 
toam-

Hippism

Băneasa

parve- 
deran-

,VAND teren închis 1000 m. p., două 
fețe sau patru parcele, Calea Dudești 
173. 19119

LICHIDEZ |
Tablouri splendide, pictori curios- ri 
cuți cu reputație, vând cu pro-1 
furi extrem de reduse mai con- m 

venabil ca ori unde colecție mareei 
sursa cea mai eftină vizitați spre . 
convingere.

Vizibil zilnic num a. intre 2-4 Du
minica și sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric 16 (stația Tabacu)____

iu i im ii in ibs—mu iii ii iimMaawMfc

DOMN dorește căsătorie persoană 
bine indiferent naționalitatea, dorni
că de fericită conjugare de aport și 
suflet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub ,,Fe- 
licilas” la ziar. 18969

VOESC să cunosc învățătoare gradul 
II sau I, frumoasă, bună, cuminte, fără 
ccpii, maximum 35 ani, din orice 
parte a țării. Răspuns la ziar sub: 
Coleg gradul I. 19100

DOAMNA tânără foarte drăguță, o- 
nestă neavând cunoștințe, dorește cu
noștința eventual căsătorie cu domn 
situat ziar. Netta. 19159

TIMIȘOARA
Ripensia Ujpest 2:0 (1:0). Ujpest 

a venit complect: Huber-Dttdas. Fogl 
III-Borsanv. Saros. Vigh-Strock. Auer 
II, Kvasz, Spitz, P. Szabo. Matchul s « 
disputat în fața a 8000 spectatori. 
Ujpest a fost superioară. In schimb. 
Auer II a fost grav rănit. Punctele 
au fost marcate de Lakato»

Cartierul II—C. A. T. 1:1 (0:0). A 
doua echipă profesională s’a antrenat 
ca echipa C. A. T, reușind să ter
mine la egalitate după ce a fost 
aproape tot timpul superioară.

COVOARE Persane diferite mărimi 
vând urgent, Hotel Continental ca
mera 4. 19162

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

DOAMNA tânără, plăcută, instruită, 
admirabilă companie, dorește cunoș
tința unui domn idem, poate fi etate, 
însoțește străinătate. Răspuns ziar 
sub ,,Străină". 19133

I
JAUT urgent cameră drăguț mo- ~ 
bilată, cartier liniștit și curat. A-® 
proape de centru sau cu legătu- .! 
ră de tramvai imediată Intrare.'/ 
absolut separată. Nu prea scumn^. 
Adresați la ziar sub ,,C. C.’’

19937J

DOAMNA văduvă prin deces, prezen
tabila. simpatică, serioasă,' perfectă 
gospodină, vorbind franceza, egrma- 
m<pia, cehoslovaca și româna, dorește 
conduce menajul la domn distins, 
bine situat, la ziar sub B .45. Simpa
tica.

Seharia n’a maiiucat 
ari

Djn cauza timpului ploios care a 
desfundat terenul Romcomit. făcân- 
du-1 impropriu disputării unei par
tide de football, matchul Sabaria— 
Unirea Tricolor, procctat pentru erî, 
n’a inai avut Ioc. Deși echipele aștep
tau, echipate, în vestiare, tribuna re
zervată fiind oarecum populată, 
Nicolae Luccscu, s’a văzut silit., 
împrejurări cu totul involuntare
restitue modestele încasărj făcute, 
matchul nemai disputându-se. Cum 
nigahiarii joacă azi la Brașov, e po
sibil ca Miercuri. Unirea Tricolor să 
primească replica lor, pe terenul din 
Bulevard.

d. 
din 

sä

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, bae, 
Cioc ordonanță! confort. Sfântul Ște
fan 18 (Pache). '“123

DOAMNA distinsă relații mondene 
pianul ordin facilitează mariaje bo- 
gi-le creștine și izraelite. Discret. A- 
dresați căsuța poștală 425. Bucii-“iii.

19152

Ploaia, căzută iu abundență, a 
întunecat reușita reuniunei de ’eri. 
Premiul Dianei a revenit grajdului 
Schwartz, care a ocupat am’bele 
locuri la sosire, cu Giuvică și Ghio- 
noaia, precedând pe Baraka și 
Codina. Din acediaiș antrenament al 
lui Pinka a mai câștigat Fus pre
miu*  Cayuga, dând 13 kg. iepei 
Kasbah Dahlia.

Handicapul principal, al zilei și 
l’a însușit Harivatișa cu Csillag în 
șea. Armăsarul d-lui Patac se îm
pacă de minune cu această • montă. 
Decepționata pentru proprietar a 
fugit Friponne. Trecerea pe la 
herghelie n’a rămas fără urme.

O victorie mal mult decât no
rocoasă a înregistrat Flaneur. 
Rajcsik, pierzând cravașa la 100 
m. de potou și capul odată cu cra
vașa, n’a reușit să lanseze pe Pi
per și astfel alergarea de vânzare 
a rămas de partea pensionarului 
d-nei Qirigorescu.

Iată rezultatul technic:
Pr. Ardeal: Flaneur, Piper, Basta 
7 cai — Cota 10:24, 30, 62.
Pr. Cayuga: Fus, Kasbah Dahlia, 

Semmi baj
5 cai — Cota 10:82, 26, 13.
Pr. Farmec: Dama II, Sfredel, 

Vulpoi
7 cai - Cota 10:41, 19, 17.
Pr. Dianei: Ciuvică, Ghionoala.

Baraka
6 cai - Cota 10:13, 13, 19.
Pr. Flag: Bună Ziua, Friponne. 

Strană
4 cai — Cota 10:32, 18, 11.
Pr. Liliput: Harivansa, Elan, 

Sahib
1Q cai - Cota 10:57, 21, 1*7,  19.
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ORT..*  A treia aflare a capului 
S-tului Ioan Botezătorul.

CAT.: Rusaliile (Lundi de la Parta- 
côte) SL Urban (Urbain).

ISR.: 9 Sivan 5691. 
MUS.; 7 Muharem 1350.

TEATRE
NATIONAL: ora 8,3 seara: „Ham- 

let”.
VENTURA: ora 9 seara: „Baltba- 

zar”.
REGINA MARIA. ora 9 seara: 

„Trupa Bulov".
C1NEMATO?

TRIANON t ^Cântecul munților*'  eu 
Leni Riiensthal. :

CAPITOL : „Marîons-nous” (Hai să 
ne însurăm), versiune franceză cu 
Alice Cocea, Fernand Grave?. Pier
re Etchepan, Marguerite Moréno.

REG AL : /Luminile orașului" cu 
Charlie Chaplin.

SELECT : „Serenada primei iubiri” 
Cu Gretl Theimer. Lucie Englisch, 
Siegfried Arno, Karl Jôken, Oskar 
Sima.

RCXY: ,,Hai să ne'nsurăm" (versiune 
germană cu Trude Berliner, Ssoeke 
Sowall și Igo Sim.

VOX: ,,Speranța spulberată’’ cu 
Lil Dagover, Igo Sym și Félix 
Bressart, film .vorbit în limba ger- 
mană»

FEMIN4. ; /jAnny / Annÿ ! Ce dulce 
ești 1".

BULEVARD-PALACE. „Serenada 
primei iubiri cu Gretl Theimer, 
Lude Englisch, Siegfried Amo, 
Karl Jôken, Oskar Sima.

CORSO : „Pe frontul de veet nimic 
nou”, vorbit în germană.

OMNIA: „Drumul spre glorie" ou ce
lebrul tenor Richard Tauber șl o 
completare sonoră.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin); 
„Minciuna” cu Emil Iannings, Gary 
Cooper și Esther Rolston.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episcopiei: 
„Peruca“ (Umbra tercutului) cu 
Otto Gebuhr, Jeny Haselquist si 
Henry Stuart.

GLORIA: „Regele șmecherilor’* și o 
comedie cu Miky.

LIDO : „Trei zile de dragoste’* cu 
Werner Fueterer și Trude Berliner. 
Cântat și vorbit

MARNA: „Țara surâsului**  cântat de 
Rjchard Tauber și trupa Titi Mi- 
h^hescu și Violeta Ionescu.

MARCONI: „Loja regală“ CU Ale
xander Muissi, vorbit și cântat gi 
o complectare.

VOLTA BUZEȘTI: „Acuaată, apără- 
te'*  cu Gaby Morlay, Camille Bert, 

, Jeane Dax, Charles Vanei și jurnal 
Fox.

DICHIU : „Cafeneaua cea mioă'*  cu 
Maurice Chevalier, film vorbit gi 
cântat în limba franceză și o com
plectare soppră.

RABIOTA1 „Străina", sonor și yorblf 
cu Elvira Popescu și Maxudian .

TERRA: „Domnița Vagabonzilor" cu 
Betty Balfour și „Trufașul din A- 
rizona’’ cu Ken Maynard. Seara 
trupa de reviste Scarron.

REX : „Cântecul dragostei'*  cu Re- 
natte Mueller și Gustav Froehlich 
și o comedie.

LUCIFER: ,,Prinț și țigan**  cu Ifohn 
Bairimore și o completare sonoră. 

AMERICAN: „Trei băeți și o feri
cire cu Lilyan Harvey, Willy 
Fritsch, etc. J

GRADINA CINEMA BOGACIU: ,,A- 
dio Madrid” ou Ramon Novaro și 
o comedie. (Sonor și vorbitor).

ILEANA : ,,Hay-Tang*'  vorbit și cân
tat.

FILANTROPIA: „Dinamita" ou Con
rad Nagel .și Key Johnson.

ROMA: „Diligența morții’* cu Tam 
Mix și „Șoferul condamnat" cu 
George Artur și trupa Bruno.

LEONARD: „Serenada dragostei" eu 
Ramon Novarro, vorbit și oâutat și 
o comedie vorbitoare.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Ca- 
valetul rozelor“ și © comedie.

UNIREA : (str. Ziduri 58): „îngerul 
fecioarelor'*  cu Conrad Nagel și 
Dolores Costelo și o comedie.

ȘERB AN VODĂ: „Circul" ou Char- 
lie Chaplin. Compania Georgescu- 
Iași : „Dăi cu flit !'•

( BARCELONA ; (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Lolita**  film sonor și 
cântat cu Lupe Velez șl Gany 

' Cooper și „O crimă pasională“ cu 
câini cari vorbesc. La urmă o 
completare.

Baloane de sâpu11

Balaurul
. — Jn materie de birturi — ți de 
hoteluri, să mă ’ntrebați pe minei" 
zice nenea Stelică, inspector general 
la Pescăriile Statului.

— „Adicătelea... cum vine vorba as
ta, nene Stelică?...’’

— „Adică..,, așa! Dacă vrei să ca
peți cea mai bună cameră din tot ho
telul ți să mănânci cea mai grasă 
bucată din bucătăria unui restaurant 
de provincie, trebue să știi cum tă-i 
iei, pe bandiții ăia.,."

— „Adică?..”
— „Adică, trebue eă tuni țl să ful

geri dela început, dacă nu vrei să ieși 
cu pielea ciuruită de ploșnițe și cu 
măselele rupte în vreo fleică la gră
tar sau în bucățile de carne ale vre
unui ghiveci național...”

Iar după ce soarbe, cu sete, din pa-, 
harul cu bere, nenea Stelică intră în 
detalii:

— „Eu, la început, le făceam scan-. 
dai, din capul locului: — „Ce porcă
rie e asta?... Să știți c'o să vă dau la 
gazetă!...”

Pe urmă, când m'am convins că nu 
șiiau de frica gazetelor, am început 
să-i ameninț cu,., poliția:

— „Să știți c'o să vă reclam la po
liție!..."

Dar efectul era mediocru, (Toți ban- j 
diții ăștia se au bine cu poliția).

De aceia, după o lungă experiență, 
adoptasem alt sistem. Cum ajungeam 
în câte un oraș și veneam la hotel, mă 
dădeam drept inspector la siguranța 
generală. (înțelegi eă nu mințeam de
cât pe jumătate, fiindcă inspector 
sunt eu. numai eă nu-s la... siguran
ță).

Ce crezi că se întâmpla? Sărea care 
mai de care să mă servească și să mă 
’ntrebe dacă nu-mi lipsește ceva. (Îmi 
propuneau și „dame” — pe onoarea 
mea!.„). Dormeam ca un pașă, mân
eam ca un prinț, iar la plată... nici 
bacșiș nu vroiau să-mi ieie, sub cu
vânt eă: — „Doamne ferește, nu se o-, 
bișnuește la noi, așa ceva!..."

manevrele aeriene 
aie statelor unite 
NEW-YORK 24. (Rador). — Azi 

au început manevrele aeriene, a- 
vând ca temă principală apărarea 
orașului New-York.

La manevre iau parte 650 a« 
vloane.

__  I
— „Trăiți, domnul inspector, nu pil

supărați că vă ’ntreb: să mai stea sei-1 
geniul la ușă?..." I

întâi era să-l sictiresc. (Credem I 
că-și bate joc de mine). Pe urmii 
mi-am adus aminte că sunt.., înspeo I 
tor de siguranță. I

— „Nu mai e nevoie..." zic.
să plece!,..“ Și mai stau nițel in «■] 
meră, ca să nu dau ochii cu el.., I

Iar când dau să ies pe ușa hotelului 
un subcomisar, în uniformă, îmi țin, 
calea:

~~ „Să trăiți, domnu' inspectori
— „Bună ziua!..."

„Da nu ne-ați făcut și nouă o. 
noarea să veniți pela poliției...”

Mi-a fost rușine și i-am mărturisit, 
cinstit că nu-s inspector de poliție, ă 
de... domenii.

Ipistatul începe să râdă:
— „Ei nu. că asta-i bună! Domnu1 

Polițai na dormit toată noaptea, m- 
blând prin mahalale, ca să tnchidl 
crâșmarii la vreme și să nu se joaa 
cărți prin cafenele. Ba chiar la „Ch. 
bul Central” a fost închis. Și care 
cum venea, domnu’ Polițai îl lua li 
goană:

— „Ia-o din loc c'a venit un bata 
dela București!..."

Geer Patrick

Adunarea soc. regn 
de geografie

Mol

Eri la ora 5 d. a. s’a ținut îi 
Aula Fundației Carol I. aduna
rea generală de vară a societăți 
regale române de geografie, 

A prezidat d. g-ral C. Coandi, 
asistat de d-nii prof. Tzigara. 
Samurcaș și general Ionescu.

La deschidere s’a dat cuvântul 
d-lui CHRISTOFOR MIRONE. 
SCU care a tratat despre „ori
gini și granițe vrâncenesti”.

D. HORIA GROZESCU a vor
bit despre actualele probleme ah

Insfârșit, credeam că am descope- 
rit... America, în felul ăsta. Când colo, 
acuma trebue să schimb piciorul, fi
indcă... uite ce mi s’a întâmplat zi
lele trecute, într’un oraș din 
doua :

Ajung, eu, dimineața pela 10 șt, 
după obiceiu, încep cu gura:

— „Sunt inspector la siguranță 
dacă n’oiu avea o cameră bună, o să 
vă fac și„ o să vă dreg., etc. etc...

După masă mă duc să inspectez o 
„fermă” din oraș ți, când mă întorc, 
ce să vezi? MS

Podelele frecate cu ceară, patul dat 
cu brunalină, cearceafuri ca spuma, 
prosoape noui, înfina... o minune, nu 
alia...

— „Bun!.." zic tn gândul meu. și 
mă culc și dorm dus, până dimineață..

Când mă scol dimineață și dau să 
ies, patronul era la ușă:

ii,

D. av. I. ANTONOVICI a vor- 
bit despre „un necunoscut aflu*  
ent scitic al Dunării” (Bârladul)',

A urmat apoi darea de seami 
asupra situației financiare a so 
cietă^ii, djându-se cuvenita des
cărcare comitetului.

S’au ratificat nouii aleși !i 
comitet, căruia 1 s’a prelungii 
mandatul cu trei ani.

Un festival cu eoni 
cursul d-nei Via*  
dot Garcia

Sâmbătă 30 Mai va avea loc 
Fundația Carol tsi festival artistic- 
literar, în folosul Soc. scrîîtorlk 
români. Vor da concursul d-na i 
Vlardot-Garcia și numeroși soi 
tari români
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8M m. BUCUREȘTI
12: Muzică vocali (plici de 

mofon).
12,50:: InformațiunL bursa < 

reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

12,50: Muzică de orchestră 
de gramofon).

16: Orchestra Radio: Muzică de o- 
peretă.

17: Informațiuni, meteorul și sem. 
nai orar.

17,15: D. Al. Carussy: Literatură 
șl muzică.

17,20: Orchestra Radio: Muzici ro
mânească.

18: D. prof. Popovici-Bâznoșeanu: 
Animalele mici din pădure.

18,20: D. dr. Marinescu-prof. uni
versitar: Știința In America de Sud.

18,40: D. ing. Scariat: îngrijirea 
grădinii de pomi.

19: Muzică ușoară (Plăci de gra
mofon).

19,30: D. Prof. (1. Maurer: Lecție de 
limba germani.

20: Muzică de cameră (d-nii A. Sar 
ivaș, C. Apostolescu și V. Jlanu); Bee. 
thoven: Serenadă pentru violină, vio
lă și flaut.

gra-

de ce- 
apelor

(pldci

congresul farmaciștilor
ziua li. închiderea congresului

A prezidat d. Th. Jelea-Iașl.
D-sa a citit rezultatul votului 

pentru alegerea comitetului. Au 
fost aleși d-nii farmaciști: ( 
țână președinte, Cuteanu. Ionescu? 
Berechet, Solomon, Bender și Cta- 
percescu viice președinți, col. Mi
tică Ionescu secretar general, Cio- 
coiu, Cartufani, dr. Racz secretari 
de ședință, C. D. Roșu casier, O- 
vid ■ Niculescu consilier financiar, 
Vârgolici administrator, Constan- 
tinescu-Frunză, Belcot și Hotă- 
ranu bibliotecari, Velesca, Malha- 
sovici, Setner, Gerota, Popa Aurel, 
dr. Hiuto, Cleps și Victor Pop- 
Cserghi, membri.

D-nii Căpățână, Timus, Solo
mon, Constantinescu-Frunză, Scur- 
tu, prof. Vintilescu, Caranica, fac

apel la concursul ce trebue să fie 
acordat comitetului pentru bunul 
mers al organizației.

Cäpä’ Ședinfa de după amiază

vorbit 
Scurtu, 
prof.

d-nii Ioneseu-Bere- 
M. Rachbach, Dă- 
Vintilescu, Cuteanu, 
Ovid Niculescu, col.

I A prezidat d. farmacist Căpă- 
țână.

Au 
chet, 
ianu,
Radu-Galați, 
Mitică Ionescu, Roșa, Catafani, 
Solomon, cari arată programul ce 
trebue să stea Ia baza noului co
mitet

Se hotărăște 
serviciu cane șă 
nele regionafle-

Congresul s’a
seara.

organizarea unui 
informeze orga-

indus la óra 8

20,30: D. Perpessicius: Cărți noi 
20,45: D. Manole Strolci-diseui; 

Chansonette.
21.15: Muzică da cameră (D-nii 1 

Sarvaș-violină I; Alex. Rădulescu. 
violina II; C. Apostolescu-violă, S. 
Seidmann-violoncel; Haydn: QuartM 
în re major.

21.45: Informațiuni.

STRAINATATEA
BELGRAD, 11,30: Plăci. 12,® 

Concert. 13,30: O comedie. 21,10: 
Schlagere la plăci. 21,40: Știri. 22: 
Concert

BUDAPESTA, 10: Muzică religios- 
să și concert. 14: Plăci. 13,30; Pt. ti
neret. 17: Concert militar. 18: Cân
tece populare. 19: Umoristice. 19,30: 
„Țara râsului” și apoi concert.

LANGENBERG, 6,30: Concert di 
dimineață. 9,05—10; Sărbătoarea iii- 
mineței evanghelice. 11,10: Plăci. 13: 
Concert. 16,30: Concert de vecernie. 
18,55: Pt. părinți. 19,45: Sport. 20: 
Concert militar. Până la 23; Muzid 
militară. 23—24: Muzică de dans.

MILANO, 17: Concert. 19: Pt. ipi 
cultori. Concert. 19,40: Știri. Plăci 
21: Conf. despre Lăute. 21,30: „Schi, 
cheri fe grande” piesă. 22; Muzică de 
cameră. 23: Concert.

RIGA, 15; Cor și concert de orgă. 
16; Concert 17: Cântece populare 
vechi. 18,10: Concert de pian. 18,30: 
Cântece populare letone. 19: Ora ro
mantică, 20,20: Concert popular. 21; 
Vremea și apoi concert. 21,30-23: 
Muzică de dans.

ROMA, 17—1(8,30; Concert vocal 
și instrumental. 19,50: Plăci. 20,40: 
Muzică modernă ușoară.

VARȘOVIA, 9,25—10: Concert de 
orgă 11,58: Ora. Fanfară. Vremea 
12,15: Concert simfonic. 14,20: Con
cert. 14,50; Concert 15,20: Concert 
15.40: Pt. copii. 16,30: Plăci. 1W; 
Plăci. 17,40: Concert popular. 19: Di
verse. 19,25: Feuileton. 19,45; Știri 
din alte vremuri. 19,50; Plăci. 20,15: 
Feuileton. 20,30: Concert. 22,55: Con 
cert cu soliști. 23—24: Muzică de 
dans.

VIENA, 10,30; Concert de orgi 
11,05: Concert. 13,10: Concert de ți- 
teră. 14,45;: Concert de după amia
ză. 17,30: Muzică de cameră. 19,45: 
Noapte populară vieneză. 20,45; Fes. 

■tival muzical.



Campania electorală
întrunirile din capitali 

ale „Uniunii naționale"
Adunarea național-țărănistă 

din sala „Marconi“
Eri dimineață a avut loc în nesocotesc nevoile poporului, 

sala Locomotiva din calea Gri- 
viței o întrunire a membrilor 
Uniunei Naționale care candi
dează la Ilfov.

A prezidat d. TRAIAN NA- 
VRESCU. pensionar.

Se dă cuvântul d-lui I. Mărge- 
scu (iorghist), care spune că 
toate clasele profesionale cât și 
intelectuale își îndreaptă spe
ranțele de refacere a țării către 
d. profesor lorga.

D. EMIL V. SOCEC (iorghist) 
critică guvernarea național-ță
rănistă care a întronat jaful în 
economia na.țională și imoralita
tea în administrația publică. în
deamnă asistența să voteze lis
tele guvernamentale.

D. prof. D. POMPEI spune că 
guvernul actual are delicata mi
siune să îndrepte moravurile in 
viața noastră politică.

Protestează împotriva politici
anilor care seduc prin promisi
uni și sfătuește pe toți membrii 
guvernului lorga să se devoteze 
numai intereselor obștești.

D. GH. GLOGOVEANU, advo
cat, socotește pe d. Argetolanu 
singura personalitate capabilă 
să asaneze finanțele țării și să 
restabilească creditul nostru în 
străinătate.

D. adv. EMIL OTULESCU vor
bește ca reprezentant al ligei 
,,Vlad Țepeș”.

D-sa face o șarjă la adresa na- 
țional-țărăniștilor care s’au do
vedit incapabili și incorecțl. De
clară că Liga „Vlad Țepeș” nu 
e principialmente contra parti
delor, ci numai împotriva politi
cianilor perfizi și interesați care

Liga d-lui Gr. Filipescu va 
sprijini guvernul lorga atâta 
timp cât nu se vor servi intere
sele oculte ale politicianilor. Alt
minteri, vorbitorul declară că 
reluându-șl complectă libertate 
de acțiune țepiștii vor combate 
toate greșelile guvernului atât 
în politica economică ca șl in 
ordinea morală.

D-nii dr. ANTON IONESCU și 
advocat EM. DAN, aduc salutul 
partidului liberal de sub șefia 
d-lui I. G. Duca. Spune că cei o 
sută de membri ai partidului li
beral nu vor face in parlament 
politica meschină a intereselor 
personale, ci vor vegliia cu toată 
scrășnicia ca să apere opera cr n- 
solidată cu sacrificii în decurs 
de șaptezeci de ani de partidul 
liberal.

Mai iau cuvântul d-nii Ion Un- 
gtv.eanu Const. Bușită, ceferiști 
și Mateescu-Capețineanu. pro
prietar.

Întrunirea s’a sfârșit Ia orele 
12

întrunirile din Prahm
PI.OEȘTI. 24. — In dimineața zilei 

ele ion, d subsecretar de stat'Mun- 
teami dîmiiic a sizîtat împreună c>> 
d Dem 1. .Vcoiaescu șeful orga
nizației libciale din totalitate, orașul 
Câmpina, unde a avut Ioc o mare 
întur.i re.

După amiază..d-sa a vizitat regiu
nea de câmp a județului Prahova, și 
în deosebi '’Cm-, i ele Cioranii, Drăgă- 
nești, etc. unde a fost ovaționat de 
mii de oameni.

D4 I. ßh. Duca la Bacău
Primirea tăcută șefului partidului liberal, 

întrunirea Uniunii Nationale
BACAU. — Sâmbătă a sosit în 

localitate venind din București, d. 
1. Qh. Duca, șieful partidului națio- 
nal-liberal. Numeroși partizani aș
teptau pe peron sosirea d-sale.

La coborârea din tren, mulți
mea a aclamat îndelung pe d- I- 
Gh. Duca, care vădit emoționat, a 
mulțumit șefului organizației libe
rale din Bacău. însoțit apoi 
fruntașii liberali și de d. N. 
veanu, care venise cu d-sa, 
plecat în automobile spre sala 
cazar“, unde i s’a oferit un banchet 
la care au luat parte peste 1000 
persoane. Au toastat pentru M. S. 
Regele și pentru d. I. G. Duca d-nii 
Mircea Costinescu fost 
Cristea Cristoveanu, fost 
prof. Leonida Dumitrescu. 
C. Zlotescu și alții.

Tuturora le-a răspuns d. 
DUCA, relevând solidaritatea 
care organizația delà Bacău o ma
nifestă și în momentul de față ca 
și în trecut. Este această solidari
tate — spune d-sa — chezășia bi
ruinței care va încununa. în aceste 
alegeri sforțările noastre comune, 

întrunirea de după 
amiază

După masă la ora 5, a avut loc 
în sala teairului Alcazar, o mare 
întrunire a partidului national-ii- 
beral.

întrunirea din sală este prezidată 
de d. N. BOTEZ, șeful organiza
ției național-liberale din Bacău.

Rând pe rând se dă cuvântul 
d-lor avocat Laiu Grecu, I. Gruia, 
docent universitar, dr. Tecuceanu, 
învățător Moțel, prof. universitar 
Chirnoagă, preot Gheoldun, caii 
arată opera nefastă a guvernării 
trecute.

D. avocat EDI RACOVITZA, 
liberal, insistă asupra colaborării 
dintre partidul liberal și guvernul 
d-lui Iorga-

D. N. SAVEANU, descrie fali
mentul moral al guvernării națio- 
nal-țărăniste. Relevă golul de zece 
miliarde lăsat de național-țărăniști 
în budget și spectacolul fără pre
cedent al risipei tolerată die tre
cuta guvernare.

Expozeul (Hui 1. G. Duca
Cel din urmă ia cuvântul d. 1. 

GH. DUCA, șeful partidului națio- 
nal-liberal, care cu greu poate 
vorbi, din cauza ovațiilor ce i se 
fac de întreaga sală.

D-sa mulțumește adunării pen
tru calda primire ce i s’a făcut și 
Iși arată deosebita satisfactiune 
că figurează pe lista alcătuită de 
distinșii reprezentanți ai Uniuneî 
Rationale. Sunt convins, adaugă 
d. Duca, că alegătorii din orașul 
șl județul Bacău își vor da votu
rile lor listei Uniunei Naționale.

De altminterea nici nu pot con
cepe ca ei să continue a da încre
derea lor reprezentanților partidu
lui național-țărănesc, a căror gu
vernare a dat rezultate atât de fu
neste și mai puțin încă îmi pot în
chipui că alegătorii ar putea sus
ține improvizați politici fără rost 
țl fără viitor, sau alte partide po
litice odinioară populare, dar care 
astăzi au pierdut încrederea opi
niei publice^

de 
Să-
au 

„Al-

prefect, 
prefect, 
avocat

I. OH.
pe

D. Madgearu expune opera guvernării trecute
Eri dimineață, partidul național- 

țărănesc a ținut o întrunire publică 
în șala „Marconi” din calea Griviței, 
întrunirea se deschide la orele 10,30 
dimineața, sub președinția d-lui 0. 
Stănescu. profesor.

Au vorbit d-nii: Pârâu Florea, Al. 
Coporan, Petre Bruteanu, Apăteanu, 
Constantînescu cari cu toții au făcut 
istoricul guvernării național-țără- 
uiste

D. V. V. STANCIU, fost deputat : 
Azi se dă un mare asalt libertăților 
cetățenești instaurate de noi. Trebuie 
să Ie apărăm cu prețul sângelui

spune :

D. I. Gh. Duca termină, arătând 
motivele care I’au determinat să 
intre în cartel electoral cu guver
nul d-lui prof. Ni lorga. Situațiunea 
tării, — spune d-sa, — este netă
găduit serioasă. Ea suferă de patru 
crize deopotrivă de acute și ; a- 
nume: criza financiară, -erfea eco
nomică, -criîa ‘ de ‘ hutôfîtàte ' si 
criza morală.

In asemenea condițftmi orice 
partid conștient de menirea sa, 
trebue să pue interesele sale e- 
goiste mai prejos de interesele su
perioare ale statului. De aceea 
partidul național liberal n’a precu
pețit concursul său guvernului de 
Uniune Națională, pe çare M. S. 
Regele a dorit să-l facă sub preși- 
denția d-lui N- Titulescu și a cre
zut că și astăzi, la apelul d-lui N. 
lorga, de a se tace alegerile sub 
egida unei Unhmi Naționale, parti
dul național liberal este, consec
vent cu trecutul său și cu intere
sele superioare ale statului, în 
slujba cărora va fi totdeauna, de 
catorin sa de a răspunde la un 
tare apel.

D. Duca a Încheiat îndemnând 
pe toți alegătorii să sprijine cu 
voturile lor lișțele 
nale

a-

Uniunei Națio-

o agapă în ca- 
Racovitză, la 

Daca,

Seara a avut loc 
sele d-lui Eduard 
cane au luat parte d. I. Gh. 
N. Săveanu, și membrii din comi
tetul de conducere a organizației 
liberale din 
câu

orasul și iudetal Ba-
■fi

dimineața și dupăDuminică
masă, d- Duca, însoțit de fruntașii 
liberali și 
Naționale, 
tru a lua
toraie, ce 
județului.

de candidații Uniunei 
au plecat în județ pen- 
parte la întrunirile elec- 
au avut loc în coprins al

Declarațiile d-iul
O. VIRGIL MADGEARU

Astăzi ai impresia, când deschizi a-
numite ziare că partidul național-ță. 
rănesc a guvernat 10 ani, iar celelalte 
partide numai 2 ani.

Noi am oenit la cârma țării îit 
momentul când țara era în pragul a- 
cestui faliment. Cercetați situația din 
acea vreme și veți vedea halul în care 
ne aflam. întrebați orice comerciant 
și o să vă spue că în 1928 era falit, 
r: au cu toții făliți, băncile pline de 
Calorii, iar tezaurul golit.

Vorbește azi d. Argetolanu când am 
lăsat în tezaur 7 miliarde lei din al 
doilea împrumut, vorbește de restanța 
de 10 miliarde lei, când în realitate 
este numai de i miliard. In 1930, nici 
un stat na avut un buget echilibrat, 
toate au avut deficite. Iar România, 
la un buget de 38 miliarde lei, a avut 
în 1930 un deficit numai de 1 mi
liard lei, ceeace este dovada unei bu
ne gospodării, unei bune administra- 
țiunt
Problema împrumutu

rilor
împrumuturile ce le-arn făcut 

în străinătate, sunt meritul nos
tru. Noi am restabilit creditul 
țării și să vedem pe alții să poa
tă realiza două împrumuturi ex
terne într'un timp relativ scurt 
și în condițiuni economice nefa
vorabile.

In t929 am adus 17 miliarde 
lei și am trebuit din acești bani 
sa plătim 10 miliarde lei dato
riile rămase dela liberali.

Băncii Naționale i-am dat 7 
miliarde lei, pentru salvarea ei 
si a altor bănci.

Ce era dacăun’am fi adus îm
prumutul? Este meritul nostru 
că l’ar*  realizat și am oprit de
zastrul.

N’o să pretindem că pe timpul gu
vernării națlonal-fărăniste a curs lap
te și miere pe străzi. Dar nu trebu» 
“ă uitați binefacerile aduse de acea
stă guvernare, de starea nouă mo
rală

Au dispărut arestările, înscenările 
și schingiuirile, n’am amestecat poliția 
și jandarmeria tn luptele politic«*  
(Aplauze).

In alte țări, pentru câștigarea drep 
turiJor poporului, s’au dat lupte de 
stradă, s’au vărsat sânge. Noi am in
trodus era de binefaceri, fără lupte 
de stradă, fără violențe, pe cale paș
nică. Noi am apărat toate acestea.
Sacrificiile cerute țării

Este drept că am cerut țării sa
crificii și oricine în locul nostru tre
buia să ceură. Am urmărit degre
varea impozitelor și în acest scon 
făcut reduceri de 3 miliarde tei 
cheltucli

N’am concediat funcționarii 
blicl și am recurs Ia măsura recince- 
rii salariilor, căci n'am putut face 
altfel. Dar și viața s’a ieftenit, pre
țurile au scăzut în proporția redu
cerilor. S’a produs un echilibru între 
salariul scăzut și prețurile articolelor 
de consumație și aceste prețuri vor 
mal scade. A scăzut prețul pâinei. al 
alimentelor, încălțămintei. îmbrăcă. 

■ mintei, etc. Și cu aceasta și nemul. 
țumirea funcționarilor scade.

Am făcut legea evaziuni ifiscale și

nostru. Izbânda va fi a noastră.
D-nii DEM. RADULESCU și C. AL- 

GIU arată epora constructivă a guver 
oului național-țărănist.

D. POMPILIU I0N1ȚESCU: Vă mul 
țumesc din toată inima că ați venit 
Jntr’un număr atât de mare.

Se încearcă violentarea alegerilor, se 
arestează oameni cari sunt purtați pe 
druinurj de jandarmi, se calcă legile 
si s’a stârnit o teroare cum n’a mal 
fost Noi vom știe însă că luptăm 
pentru înlăturarea regimului nefast și 
pentru păstrarea libertăților.

Uirgll Madgearu
din primul moment, am găsit numai 
în Capitală 5o.ooo de persoane cari 
nu plătesc impozite. In toată țara 
trebue să £ie cel puțin 2oo.ooo inși»

Legea evaziunii, aplicată un an 
sau ddi, care ne-ar fi dat sporul de 
2oo.ooo contribuabili, ne-ar fi per
mis să scădem impozitele și să ridi
căm salariile.

Aceasta este gospodăria noastră în 
țară și opera mare edilitară ce am 
făcut-o pentru cetățeni.

Lupta pentru triumful 
democrației

D. Madgearu. în încheiere, spune ; 
Să dați lupta de avantgardă la ale
geri, să vă faceți propagandiștii 1- 
deii apărării democrației, să înlăturați 
dictatura.

Guvernul este pornit pentru dicta
tură, dar nu dictatura curajoșii«, c*  
aceea a lașilor. Căci dacă n’ar fi 
pornit pe dictatură lașă, ar fi proce
dat deschis și n’ar fi căutat să-și facă 
un Parlament ales cu fraudă. Satele 
au fost împănate cu jandarmi. Se chel 
tuesc zeci de milioane lei cu trans
portul jandarmilor.

Suntem adepții așezământului con
stituțional și parlamentar pentru că 
un asemenea așezământ poate conso
lida țara înăuntru și în afară. Gratie 
unui asemenea așezământ avem încre
derea străinătății, am obținut succese 
strălucite în străinătate, la Geneva și 
Haga, unde soarta marilor interese ro
mânești a fost favorabil soluționată

Este de datoria Capitalei ca să tae 
pofta de dictatură și să știe că luptă 
pentru apărarea drepturilor cetățe

nești. (Aplauze).
v *
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am
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pu-

iii i.tîst al partidalai 
țărănesc

Partidul țărănesc ne trimite un 
comunicat-protest în care se arată 
că împotriva candidaților din tară 
ai acestui partid s’a deslănțuit o 
«eiie de abuzuri și ilegalități, o- 
Drindu-i astfel de a putea continua 
propaganda electotrală.

Comunicatul citează astfel cazu
rile din corn. Drăgășani, Siighet, iu 
detele Turda, Sălaj, Cetatea-Albă 
si Olt. cerând guvernului să se ia 
măsuri neutru încetarea acestor 
ilegalități.

Propaganda lupistă
In cursul zilei de eri echipele 

partidului țărănesc. în frunte cu 
d-nii Al. Telleo. Ion Eftimescu. Ai. 
Văcăroiu au luat contact cu orga
nizațiile din corn. Jilava, Măgu
rele. Dărăsti, Vârtejul Nehliu, Slo
bozia. Clinceni și Ciorogârla din 
iud- Ilfov. _ _

Suspendarea a 11 primari 
din Roman

RUMÂN, 24. — Azi au fost suspen
dați primarii de centru ai comunelor; 
Aoeresti, Bâra, Aprodul Purice. Bă. 
țești, Strunga, Muncelul Bămierești, 
Cozieni-Balș, Miron Costin, Gădiuți și 
Tupilați, în urma rapoartelor respec
tivilor pretori din cari reese că in 
sarcina fiecărui sunt puse foarte, mari 
nereguli.

Parte din acești primari de centru 
au fost deferiți parchetului pentru 
urgente cercetări.

Congresul general
al Tuncfionarflor duduci

Sohina i se face o înde-

Declarațiile d-lui lorga la Iași
rhestnuiea programului guvernului. Primul ministru 

despre regionalism și separatism

Indeu.

s'a des- 
organt-

Axlnte,
d.

de toate și n’a fost nimic îl des*  
minte. Deficitul există“.

Trecând mai departe, d. lorga 
își exprimă nădejdea în trecutul 
țării care, muncind cu toată hotă
rârea, va sta o garanție a țării pe, 
viitor.

Și mai departe;
„Separatism șl regionalism au 

iac. Bucovina și Basarabia tre. 
buesc smulse din ghiarele agitato
rilor ce vor ca Prutul să rămână 
granița acestei țări.

Rusescul Chișinău și Cernăuțiul 
austriac trebue să se prefacă iu 
centre moldovenești.

Școalele, comerțul și toate ra
murile de producțiune 
chemate la datorie.

Dacă în patru ani nu 
din Iași ceeace cred să 
tunci dau voie oricând să fiu hulit. 
Voiu constitui o viață nouă, fără 
paraziți.

Poporul evreesc să se confunde 
cu sufletul în viața acestei țări, 
numai așa e bine. Nu se poate cerc 
dela țară mai mult decât poate 
da“.

La orele 12 d. lorga a părăsit Ia-, 
șui, plecând spre Botoșani. La ”'g. 
Frumos a vizitat școala și i s’a făcut 
o frumoasă primire.

A. M. Frimu

trebuesc

voiu tace 
spun, a-

mai

de-
(te

m3.-

ca s'a ueirecut la Ulașca
Ministerul de interne ne trans

mite următoarea comunicare a pre 
fecturei județului Vlaș ca :

învățătorii Gh. Constantînescu 
din satul Ciupagea, Gh. Ionescu 
și Gh. Stroe dedându-se la o .pro
pagandă deșănțată și subversivă 
de ațâțarea spiritelor cu vădita 
tendință de a creia partizani și 
a submina ordinea și siguranța 
în stat, au fost invitați la pre
fectură pentru a da explicațiunl.

In mod destul de civilizat au 
fose sfătulți să înceteze -u acest 
fel de propagandă întrucât în caz 
negativ vor suporta rigorile, legii. 
După aceasta au plecat din ca
binetul prefectului față fiind și 
revizorul școlar al județului.

Dânșii au toată libertatea să 
facă propaganda care să nu a- 
tingă siguranța și ordinea sta
tului.

Atât s’a întâmplat șl nimic 
mai mult.

început ilegalitățile, că bandele 
cutreeră județul terorizând po
pulația și că partidul național- 
țărănist a trimis un protest e- 
nergic ministerului de interne.

se comunică
nergic ministerului

La toate acestea 
oficial:

Nici o ilegalitate 
șl nu va începe.

Nici o bandă nu 
dețul Muscel și nu terorizează pe 
alegători.

Nici un protest energic, sau 
mai puțin energic, nu s’a primit 
până azi la ministerul de interne.

nu a început

cutreeră ju-

La muțeai
Din partea ministerului de inter

ne primim următoarele:
S’a anunțat că la Muscel au

întrunirea delegației 
permanente a Romanului 

ROMAN 24. — Azi la orele 10 
dim. a avut loc o ședință extra
ordinară a consiliului comunal lo
cal cu care ocaziune consilierii in 
unanimitate au îndepărtat delega
ția permanentă pentru mai multe 
nereguli și abuzuri găsite in ges
tiunea ei.

A fost aleasă o alta compusă din 
d-nii Oct. Petrov, maior Panai- 
tescu sl Victor ȘterlotL

In sala Tomis a avut loc eri con 
greșul general al , funcționarilor 
publici. Congresul s’a deschis la 
ora 10 dim. Prezidează d. N. 
SCH1NA.

Participă delegați din Craiova, 
Buzău, Brăila, Dorohoi, R. Sărat, 
Focșani, Lugoj, Sighișoara, Galați, 
lași etc.

D-lui
lungată manifestație de simpatie.

D-sa 
de azi 
explicații asupra importanței fap
tului că funcționarii vor avea un 
reprezentant în parlament. Mul 
tumește delegaților din provincie 
care au ținut să participe a acest 
congres.

D-sa citește următoarea tele
gramă expediată M. S. Regelui :

„Funcționarii publici de toate 
categoriile si pensionarii. întruniți 
in congres general, cu delegați 
din toată tara, astăzi 24 Mai c. 
exprimă Majestătii voastre odată 
cu sentimentele de neclintit devo
tament, recunoștința pentru grija 
deosebită ce poartă revendicărilor 
.-jfcsttti important corp social“.

Președintele Congresului 
N- SCHINA

Deasemenea dă citire unei alte 
telegrame către d. prim ministru 
N. lorga.

D. BUDULANESCU (Buzău) 
firmă solidaritatea tuturora cu 
Schina. Face un tablou tragic 
funcționarilor publici, 
sulfați de guvernanții 
cum. D. Schina nu va 
iament cu obligațiuni față de gu- 
ivem. ci cu obligația de a fi acolo 
reprezentant al nevoilor celor 300 
Ide mii funcționari.

Aduc salutul organizațiilor res
pective și al lor personal d-nii 
RONEA (Craiova) președ. asocia
ției funcționarilor publici ; d-na 
i EVDOCHIA SIMIONESCU preș, 
țoc. funcționarilor sanitari; DU- 
MITRESCU • (Putna); IONESCU- 
ENE din partea soc. nivel, metric; 
Ir. CEAPARU (Covurhii). D- VA- 
-ER1U (București) ; MANOL1U 
^Dorohoi) care cere desființarea 

i urbei de sacrificiu și respectarea 
(statutului; Gabriel Ionescu (Cra
iova); Stroescu (Târnava Mare), 
Nicolau (Galați); ILIESCU (direc
tor în ministerul sănătăței) care 
cere o revizuire a încadrărilor din 
ultima vreme; DRANICEANU și 
arhitect ENESCU.

D. STANCU BRADIȘTEANU 
președintele federațiunei generale 
a funcționarilor spune; intre fe
derație și d. Schina, există unire

spune că în împrejurările 
s’a simțit dator să dea

Gri a avut loc în sala Tomis o 
întrunire a asociației proprieta
rilor ipotecați. A prezidat d. E- 
raclie Sterian. :

Au vorbit d-nii Tănase Cio
plea, Vasiile Popa, Nae Crăci u- 
nescu și Gh. Cristescu, cari au 
făcut istoricul mișcărilor asocia
ției și au reînoit doleanțele ex
primate în atâtea rânduri.

IAST. 24. — In vederea vizitei d-lui 
piim-inpiistru N. lorga în localitate, 
întreg orșaul a fost pavoazat cu dra
pele tricolore și ghirlande de brad. 
In fața gării gării a fost improvizat 
un arc de triumf diD ghirlande ne 
brad.

Trenul ministerial a sosit în stația 
locală la 7 dimineața, iar Ia orele S 
d. prim-ministru a descins din gavon 
fiind întâmpinat de d. prefect al ju
dețului Iași d. I. Axinte și un imens 
număr de cetățeni ce l-au primit cu 
urale și ovații îndelungate.

Dela gară d. iorga s a dus Ia mă
năstirea Cetăfiiia și apoi a revenit în 
oraș la palatul administrativ, unde a 
nvut loc o recepție cu care ocazie s'un 
îni-ut și prezentările.

D lorga a vizitat pe rând directo- 
ra-tul Moldovei și prefectura unde n 
făcut cunoștință cu funcționarii aces
tor instituții și s’a interesat 
proane de mersul lucrărilor.

La orele 10.50. în sala Sidoli 
chis întrunirea cetățenească, 
ztită de Uniunea naționala.

J’rimul ia cuvântul d. fon
prefectul județului, care salută pe 
prim-ministru.

COVANTAREA D-LOS 
I0AN PETROVICI

D. 1 PETROVICI. primul candidai 
pe lista Uniunei naționale, spune ■■ 
..Faptul că tara are în fruntea ci un 
apostol al culturii e o chezășie că ea 
își va recăpăta bunul renume de 
înainte’’ _

„D. N. IORGA nu a subscris 
crete, dar a guvernat. Calitatea 
prim-mtnistru nu e. un titlu de
rire. dar nu e nici unul de scădere".

..Se vorbește de dictatură". — spu- . 
ne d. Pefrovici. Practica constituțio
nală nu interesează. i.r.’.!ere;ează Con
stituția însăși. Dictatura e rezultatul 
gieșeltfor celor cari au făcut d?ma- 
g anarhică.

1) N. lorgp a împiedicat o dictatură 
prsibilă în timpul guvernării trecute. 
D-sa Inchee epera ce a fost șt tmpie-' 
dică ceeace ar fi putut surveni. Țara 
n’a amtt un făuritor al Unirii mai 
mare decât d. N. Iorga. ții deaceea se 
cuvine ca lașul tuturor unirilor să-1 
sărbătorească cum se cuvine.

Dacă acum 21 ani i-a dat posibili
tate:’ ru-și înceapă cariera de opozant 
aici hi iași, acum e timpul ca să-ș< 
înceapă opera ca om de guvern tot 
de aici dela las:.

DECLARAȚIILE
D4.UI MINISTRU

O N. Iorga luând cuvântul spune că 
după tata e botoșuncan. iar după 
mamă e ieșean

,-D;«că un Strămoș al meu, spune 
N. Iorga, lordache Drăghiș, fost 

vornic, r dat la ivevjă prfaia 
rnu pol fi eu aceia care 
Tț calc cecace a înfăptuit strămo
șul meu. Vin ca restaurator al con- 
stituției după ce alții au călcat-o 
in picioare.

Mai departe d. N. Iorga spune:
Dacă nu s’au plătit până aemn 

îa timp salariile și p-tusiile fims- 
(io’tarilor se datorește parazH’lor 
ce au stat pe spinarea țării.

M. Sa Regeîe mi-a dat o mătură 
mare cu care voiu mătura încăpe
rile acestei țări; voiu lăsa apoi 
geamurile și ușile deschise pentru 
a intra aer mult și curat.

La Sibiu un sas m'a întrebat dacă 
guvernul meu se ține de punctele sem 
natale ta Alba lulia. Eu i-am răs
puns că sunt pentru punctele de ta 
Botoșani. Noi. nu facem vorbărie. Da
ca s'a agitat steagul roșu în Basa
rabia, eu voiu opri pe oricine ar mai 
încerca s’o mai facă.

Voiu simplifica școala, întărind-o 
prin aceasta.

Funțcionarii buni vor fi răsplătiți 
cum se cuvine, paraziților le vom 
interzice de a mai funcționa.

CHESTUNEA DEFICI
TELOR bugetare

ImpszîfMl care gâtuește 
pe cei mari șî strangu
lează pe cei mici trebue 
r-scr/saicaJi. Avem azi un 
r^eficât de 92 miliarde. 
Regiile autonome ne mă
nâncă țara.

Acum un an, la 5 Noembrie, d. 
M. Popovici, fost ministru de fi
nanțe mi-a confirmat acest deficit 
și azi un fost ministru care a fost

și solidaritate desăvârșită. Fede
rația și-a făcut un punct de onoa
re să propună guvernului o 
care avea în fruntea ei pe d. 
na- Guvernul a aprobat cu 
ziasm pe d. Schina.

Opera pe care trebuie să 
denlinească d. Schina este defici- 
iă și uriașă. Cu un moment mai de 
vreme trebuie sa se reducă neno
rocita curbă de sacrificiu, care nu 
poate fi suportată de micii 
fionari.

încheie arătând cerințele 
funcționărești si solicitând 
pentru d. Schina.

D- SCHINA declară apoi 
care a fost propus să vă 
zinte în parlament, nici azi nu e 
înscris în vreun partid poiitic. Prin 
tr’o politică înțeleaptă se va putea 
soluționa problema grea a funcțio
narilor. Funcționarii sunt azi che
lia: (i la o viată nouă

Dacă reprezentanta noastră în 
parlament este azi redusă va veni 
vremea când vom fi în număr res
pectiv. încheie mulțumind con- 
gresiștilor pentru pariicinarea la 
congres, asigurâr.du-i că le va fi 
totdeauna vata de sprijin.

Moțiunea congresului
S’a dat apoi cetire unei moțiuni, 

prin care se cere salarizare ome- 
noasă, scoaterea politicei (lin rân
durile funcționarilor, respectarea 
statutului Și tratarea mai demnă a 

al I pensionarilor jjybUci.__
in- ■
a-

iisti) 
Schi 
entu-

O in-

func-

clasei 
votul

: Cel
repre-

a-
d.

jigniți și 
de până 
intra în par-

Întrunirea cetoiwască 
din Bucureștli-^oi

Aseară a avut loc în sala Uristaclie 
Voicu din Bucureștii Noi o întrunire 
cetățenească convocată de d. advocat 
Marin Postelnicu.

Au vorbit d-uii lojii, Petre G. To- 
mescu, Tăuase Voicu, Râscanu, advo
cat Carp,, Petre Dănescu, etc., cari 
au solicitat votul pentru listele Uniu
nii naționale.

l a sfârșit a luat cuvântul d. arlv<- 
cat Marin Postelnicu

» . ................. ......

Farmaci le de serviciu
In noaptea de 25 Mr i

Al. Albini cal. Victoriei (Piața 
Palatului regal) 86 tel. 382/62; 
N. Wasserman cal. Moșilor 249 
202/74; Dr. Sofia C. Volceanu 
11 Iunie 49 tel. 331/91; Aristița
jan Parcul Radorin (Calea Dudești) 
133 tel. 348/63,' C. Hertzenberg cal. 

.Văcărești 25; Sebastian Nițescu prel. 
Vodă 63; N. Caranica (Emil Belcot) 
A. Voitinovici cal. Victoriei 206 tel. 
207/76; Gh. Dan caL Grivitei 183;

Dr. 
tel. 
str. 
Be-

Serbarea de fine de an a O. N. 
E. F. care urma să se țină eri, 
a fost amânată din cauza ploii 
care a transformat stadionul în- 
tr o imensă baltă.

Din cauza timpului nefavora
bil, inaugurarea serbărilor săp- 
tămânei copilului a fost amâ
nată.

Cagilala
Douâ accidente de auto*  

mobil
lăncii Bădescu, lucrător la fa

brica Bragadiru, pe când traversa 
calea Rahovei, prin dreptul casei 
cu No. 149, a fost lovit de un au
tomobil ce venea cit mare viteză 
și care a dispărut fără a i se fi 
putut lua numărul.

Lucrătorul s’a ales cu mai mul
te leziuni și a fost transportai la 
;p.talul Brâncovenesc.

— Deasemeni d-na Carolina Ion 
Mărcii, de 37 ani. de fel din Con
stanta, 1" 'imp ce trecea pe b-dul 
Elisabeiu colț cu str. Schitu Mal- 
celor a fost lovită de automobilul 
No. 34 Tecuci.

Rănita a fost pansată la Sal
vare.

A căzut din tramvai
Ștefan loachim, din str. 13 Sep 

tembrie 266 se afla în tramvaiul 
No. 221 de pe linia lll-a, ce tre
cea pe b-dul Maria. Sărind din 
mers s’a împiedicat de scară că
zând cu capul pe șine. In căde
re și-a fracturat baza craniului.

Cu ambulanța Salvării a fost 
transportat la spitalul Brâncove
nesc unde se află în stare muri
bundă.

Și-a rănit vecinii ■ QM
Ion Preda, din șoseaua Crân> 

gașl 20, s’a luat aseară la ceartă 
cu Ion Zolea și Constantin Păun, 
domiciliați în aceiași curte.

In toiul certei Preda s’a înar
mat cu un topor și repezindu-se 
a supra celor • doi vecini i-a ră
nit grav.

Răniții au fost transportați la 
spitalul Filantropia, iar agreso
rul arsetat 1
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Nereguli In gestiunea 
mnnicipinlui Ploești

In cercurile diplomatice din Capi
tală K discută cu mult interes situ
ația creată României în urma con
ferinței dela Geneva. In adevăr sie 
constată că Franța a obținut la Ge
neva un dublu succes căpătând pe 
deoparte adeziunea unui important 
grup de state la planul de organiza
re economică in cadrul european, iar 
de altă parte determinând suspenda
rea tuturor încercărilor de a se rea
liza în Europa unități economice re
gionale între state cu interese econo
mice care dictează o rezolvare ur
gentă.

Desigur adeziunea la proectul Bri- 
aud nu e în mod formal euspen^vă 
și pentru alte tratative, în vederea 
naor acorduri regionale, decât cele 
pentru Anachlussul economic gem», 
no-austriac; da raceastă adeziune a 
zreiat o atmosferă politică defavora
bilă oricăror altor tratative economice 
chiar și acolo unde interese economi
ce precise ar impune soluții mal pu
țin îndepărtate și mai reale decât a- 
rele prevăzute de planul Briand-
SITUATIA ROMÂNIEI 

E CRITICA
Din acest punct de vedere si

tuația României e considerată ca 
fiind destul de critică depe urma 
rezultatelor conferinței europene 
dela Geneva și acelea ale confe- 
’inței grâului dela Londra.

In adevăr, deși Româ-

nia a abandonat în urma 
cunoscutelor intervenții 

ale d-luî Briand tratati
vele cu Germania, totuși 
conferințele dela Geneva 
și Londra nu au adus ță
rii noastre nici o compen 
sație ți foarte vagi pro
misiuni pentru viitor. Re
colta noastră din anul cu
rent e amenințată să ră
mână și ea fără cumpără
tori sau să fie vândută pe 
preț de nimic.

De altă parte încheerea de a 
corduri vamale între celelalte 
state agrare și statele industriale 
— cazul acordului italo-ungar și 
al aceluia ce se tratează între 
Ungaria și Germania - face să 
domnească temerea că și desfa
cerea recoltelor viitoare se va 
lovi de o rețea de interese șl a- 
corduri vamale care să facă im
posibilă plasarea produselor noa
stre agricole.

Faptul că pe când Franța a 
ieșit din conferința dela Geneva 
cu un succes atât de complect 
pentru politica ei, România dim
potrivă se află într'o situație din 
cele mai critice, formează în cer
curile diplomatice dela noi obi
ectul celor mai vil comentarii.

GUVERNUL VA FI IN
TERPELAT

Totodată in cercurile național- 
țărăniste se afirmă că imediat du
pă constituirea biurourilor noului 
parlament, guvernul larga va fi in
terpelat asupra suspendării trata
tivelor de comerț cu Germania și 
asupra atitudinei adoptată de de
legația română la Geneva.

in cercuri bine infor
mate se afirmă însă că a- 
ceastă interpelare va fi 
fără obiect întrucât în ori 
ce caz tratativele cu Ger
mania vor fi reluate la 15 
Iunie, dacă până atunci 
Franța nu va fi între
prins o acțiune care să 
însemne realizări concre
te în folosul recoltei din 
anul acesta și care să du
că la încheierea unor tra
tate de comerț care să a= 
sigure plasarea viitoare
lor noastre recolte.

De altfel, România nu mai poate 
aștepta. Discuțiile duse la Geneva 
cu delegația germană au dus 
pare-se la un acord principial în 
favoarea reluării tratativelor pen
tru încheierea unui tratat pe baza 
tarifului preferențial.

PLOEȘTI, 24. — In cursul 
zilei de eri d. inspector general 
Gr. Vericeanu a continuat an
cheta la primăria municipiului 
Ploești, cercetând scripte, dosa
re și ascultând numeroși funcți
onari superiori și cetățeni. Din 
scripte și declarațiunj reese că 
actualul consiliu comunal $'a fă
cut vinovat de nereguli.

Sau dovedit mari abuzuri cu 
lucrările edilitare, cari au fost 
date nu prin licitație ci prin bu
nă învoială la oan'ienii regimu
lui. S’au dat avansuri de zeci de 
milioane asupra lucrărilor fără 
aprobarea consiliului tehnic su- 
nerior.

Deasemenea s’au descoperit 
nereguli în sarcina d-lor Marți- 
novici, șeful serviciului adrtiriis- 
traliv și arh. Popovici șeful ar. 
hitecturei

TaticannTre^ozTnumirea 
unui amlmador la Madrid

ROMA, 24. (Rador). — 
Se confirmă că Vaticanul 
a refuzat agrementul ce
rut dela Madrid, pentru 
numirea d-lui Zulueta ea 
ambasador al Spaniei pe 
lângă Sf. Scaun.

Fraude ^Tanchete
Debandada dela administrația „Parid" Ce s’a intâm 

plat la regia conductelor de petrol
‘Ministerul de finanțe a ordonat 

o serie de anchete la diversele 
regii autonome și instituții quasi- 
autonome depinzând de diferitele 
departamente.

La „Parid“ administrația pescă
riilor statului cercetează d. inspec
tor general financiar Nicolescu.

In general, toată gestiunea este 
in complectă desordine.

Dosarele șl actele sunt răvășite 
și amestecate în arhivă, incit pen
tru a putea face verificarea, Inspec
torul financiar a fost nevoit să 
curgă la actele ce se găsesc 
Curtea de

potrivă s’a grăbit să elibereze cer. 
tlflcate de bună purtare fraudato
rilor.

Se caută a se afla in ce condiții 
au fost eliberate aceste certificate, 
cari, de altfel sunt considerate fără 
valoare; până la terminarea an
chetei, afacerea va fi predată par- 
chefului, in care sens s’au luat mă
surile necesare.

re
ia

Conturi.

puțin sensaționale sunt 
ce face un alt inspec

Numeroase arestări 
oe comuniști Tn tara

Îndrăzneț atac banditesc 
la terma dela Broșteni
IAȘI 24. — Autoritățile au fost 

Informate că o îndrăzneață 
rie s’a săvârșit la conacul 
niflor Principelui Nicolae 
Broșteni (județul Neamț).

Doi dezertori, anume C-tin Pe
tre și Gh. Asache au atacat ferma 
de pe domeniile princiare și pătrun 
zând in conac au furat suma de 
3000 lei și o însemnată cantitate 
de obiecte de valoare.

Fiind simțiți de oamenii conacu
lui, au fugit pe șosea și întâlnind 
trăsura administratorului Săn- 
descu, s’au suit in ea șl s’au În
dreptat spre pădure.

Aici întâlnind un pădurar l’au 
somat cu armele să le predea bnai. 
După care au dispărut în adânctf’ 
pădurii iară să 11 se mal poată da 
de urmă

tâlhă- 
dome.

de! a

Au Început alegerile 
in Catalonia

BARCELONA, 24 (Rador). — 
In 32 de circumscripții de vot, a- 
legerile pentru adunarea consti
tuantă a Cataloniei, au fost anu
late, întrucât urnele au fost vio
late.

in alte 34 de circumscripții, a- 
legerile vor trebui să fie comple
tate, întrucât manifestanții au 
împiedicat pe unii dintre consili
erii comunali să participe la vot.

Accident de călătorie 
ai d-iui fflusssiini
PARIS, 24 (Rador). „ Ziarele 

din Roma anunță că în cursul 
plimbării zilnice pe care o face 
călare, d. Mussolini a suferit un 
accident, din fericire fără ur
mări. Sărind un obstacol, d. Mus 
solini a căzut din șea. D-sa s’a 
ales cu sgârietori ușoare și și-a 
putut continua fără nici o între
rupere ocupațiunile obișnuite.

Nu mai 
cercetările 
tor general financiar, d. Nae Pe- 
trescu la Cassa Patronală.

Deocamdată la ministerul de 
finanțe s’a refuzat orice lămuriri-

După schimbările ce-au avut loc, 
In conducerea Regiei publice a 
Conductelor, s’a ordonat o anchetă 
atât referitoare la gestiunea de 
până acum, cât și asupra modului 
cum â fost condusă această ges
tiune.

Cercetările privesc și unele fra
ude ce s’au făcut pe Întinderea 
conductei, fraude care constă în 
pomparea unei mari cantități de 
benzină decât cea cuvenită pentru 
1 se sustrage dela plata taxelor. 
Din informațiunile ce s’au dat 
reese, că deși conducerea conduc
tei știa de aceste fraude nu numai 
că n’a luat nici o măsură, d dim-

In legătură cu descoperi
rile din Capitală

Descoperirile organizațiilor co
muniste din Capitală au dat de 
lucru eri toată ziua organelor 
anchetatoare.

La siguranța generală d-nii 
Eugen Bianu, Eugen Cristescu 
și Vintilă lonesou, au continuat 
ascultarea celor arestați, cari au 
recunoscut în întregime faptele 
cari li se impută.

In urma mărturiilor 
comuniști s’au operat 
se arestări în unele
țară șl anume: la Chîșinău, Cer
năuți, Timișoara, Galați și Bălți.

Cei arestați urmează să fie a- 
duși în Capitală chiar în cursul 
zilei de astăzi spre a fi confrun
tați și cercetați.

făcute de 
numeroa- 
orașe din

Groaznic accident de automobil 
șoseaua GalațPBarboși
șase pflrsonane ranițe

Singur 
are răni 
picioare.

S’a deschis o anchetă.

civilul care sta la volan 
mai grave la corp Si la

Și nn accident 
in Capitală

grav

viraj 
șanț, 
astu- 
cinci

GALAȚI 24. — Un groaznic ac
cident de automobil s’a întâmplat 
ui la orele 7 pe șoseaua Galați- 
Barboși, in dreptul comunei Șen- 
dreoi, in împrejurările următoare: 
mflșfria cu nr. 111, proprietatea 
d-tal sublocotenent ad. Iulian dela 
comandamentul 3 teritorial în 
care se aflau locotenentul Dunti- 
treecu, fiica maiorului Predescu, 
două prietene ale acesteia și un 
civÎL mergând cu o viteză foarte 
mare spre Bărboși, în fața comunei 
Șendreni, din cauza unui 
brusc, s’a răsturnat intr’un 
alărâmându-se complect și 
pând sub dărâmături cele
persoane ce se aflau înăuntru.

La țipetele sfâșietoare ale răni- 
ților a sărit in ajutor șoferul Mișca 
Bou care se găsea pe șosea toc
mai atunci cu automobilul pur
tând nr. 396.

Acesta a ridicat pe cei cinci ră
niți de sub dărâmături, și suindu-i 
in mașina sa i-a transportat la Ga
lați.

D-ra Predescu este cea mai 
grav rănită, prezentând leziuni se
rioase pe tot corpul. Dânsa a fost 
Internată la spitalul israelit unde 1 
s’au dat îngrijiri urgente. Sunt te
meri totuși de un desnodământ 
fatal.

Ceilalți răniți ?.u fost trasportati 
la domiciliile lor.

D. D. Ghika va părăsi 
ministerul de Externe

Concomitent, după alegeri, se va tace și o mișcare 
in diplomație

te știe că încă la con 
stituirea actualului gu>

De curând ci. Ghika și-a 
manifestat, din aceleași 
motive, dorința de a pă
răsi locul de ministru.

Demisia din guvern a 
ministrului afacerilor 

streine nu va avea insă 
loc decât după alegeri.

Tot atunci se va face și 
o mișcare în diplomație, 
privind unele din legații
le mai importante.

închiderea sesiunii con 
siiiului Ligii Națiunilor

rănite
i autoino- 

sosea, în 
când șo- 
str. Cala- 
sa pe șo-

Sunt 5 persoane
Un grav accident de 

bil s’a petrecut eri la 
dreptul ștrandului. Pe 
ferul Alex. Dobre, din 1 
fat, își plimba familia : 
șeaua Kiseleff și dăduse mașinei 
o viteză extraordinară, voind a 
ocoli in dreptul ștrandului o altă 
mașină, automobilul a derapat, 
intrând într’un pom de pe mar
ginea șoselei, Mașina s’a sfărâ
mat iar pasagerii — soția șofe
rului, tatăl său, fratele și sora sa 
— în vârstă de. 5 și 6 ani — au 
fost aruncați la pământ.

In ajutorul răniților a sărit in
spectorul Botez dela circulație, 
care tocmai trecea într’o moto
cicletă; acesta i-a transportat pe 
cei 5 răniți la spitalul Filantro
pia.

Șoferul — care e mai ușor ră
nit — a fost arestat de circa 6 
poliție.

ma, a refuzat portofoliul 
externelor invocând mo
tive de ordin personal.

GENEVA 24. (Rador). — Sesiu
nea consiliului Societății Națiuni
lor a luat sfârșit.

Viitoarea sesiune a consiliului 
va avea loc la începutul lui Sep
tembrie.

Diferitele delegațiunl străine au 
părăsit Geneva în cursul zNei de 
azi.

Cercetările In jurul furtului 
dela bijuteria Resch

In numărul nostru de ieri am re
latat despre îndrăznețul furt, săvâr- 
:-i. in plină zi la bijutierul Resch.

Organele polițienești au început i- 
mecliat cercetările. Au fost arestați 
mai muiți hoți și hoațe cari n’au pu
tut da i'ici o lămurire cu privire 
fui t

!n urma semnalmentelor date de 
Resch, poliția a reușit să aresteze
o necunoscută ce părea suspectă, dar 
care s a dovedit a nu avea nici o le
gă*  ui ă cu hoața.

Numai 180 mii lei...
D. Resch, făcând inventariul

la

d.
pe

Mari inundații in Capitală 
Cartierele Tai. Fioreasca, Raion $1 Rahovei sub apa. Ajutoarele 

, daîe de pompieri. Ravagiile inundațiilor
După căldurile tropicale din ultima 

vreme, ploaia căzută, atât de aburt 
dent, asupra Capitalei ar fi trebuit 
s i mulțumească pe toată lumea ș> 
totuși pe lângă marele public privat 
de plăcere ),Wek-end"-ului duminical 
și de patronii gradinelor de vară, lo
viți în interesele lor comerciale, o altă 
categorie de cetățeni ai Capitalei me
rită cu adevărat compătimirea noastră 
a tuturor. Sunt locuitorii cartierelor 
periferice, unde ploile din ultimele 
două zile au produs adevărate rava
gii. Străzile rău pavate, sau nepaoate 
de loc. au fost desfundate, așa încât 
circulația a devenit extrem de ane
voioasă, pe alocuri chiar imposibilă.

in cartierul Te;
încă după ploaia de Sâmbătă ma

joritatea străzilor din acest cartier au 
fost inundate de ipă. Circulația s’a 
făcut foarte anevoie far muncitorii, 
locatari ai acestor străzi inapoiați de 
la serviciu numai cățărându-»e pe 
garduri au putut să ajungă pe la ca
sele lor. Pe la ora două din noapte, 
după o ploaie de trei ore căzută din 
abundență, străzile Maica Domnului, 
Nieulae Tei, Sf. Arhanghel Tei și 
altele, prezentau aspectul unor străzi 
inundate de revărsarea una; puhoi.

Eri în zorii zilei apa ca
re avea o înălțime de a- 
proape un metru a pă
truns in mai multe curțh 
inundând pivnițele, ame
nințând să intre in locu
ințe. Circulația a devenit 
astfel imposibilă.

Căruțașii și-au lăsat căruțele in 
capul străzilor, trecând călare 
prin mijlocul apei.

Aproape de prânz, ploaia conti
nua. iar apa a pătruns în peste W 
de case- Locatarii speriați și-au 
strâns în grabă lucrurile din casă 
urcându-le în pod. Parte din lu
cruri au fost luate de puhoi și du
se în josul străzilor.

SOSIREA POMPIERILOR 
SI A AUTORITĂȚILOR

Cerându-se concursul pompieri
lor la fata locului s’a dus postul 
„Centra!” de sub comanda d-lor 
căpitani Petaleanu și Niculaescu. 
După multe sforțări, aceștia au 
reușit să străbată Pe unele din 
străzi, începând operațiile de pom. 
pare a apei. •

Din partea autorităților au sosit la 
locul inundației d-nii: Codin Ștcfă- 
nescu, prim procuror; colonei Ca- 
briel Marinescu, prefectul poliției 
Capitalei; Călătorescu, chestorul sec
torului 1 Galben și Pohrib, coman
dantul pompierilor din întreaga ța
ră; Ghinea Ionescu, directorul poli
ției administrative; Eugen Cristescu, 
director la siguranța generală a sta
tului și inspectorul de poliție Gr. Gr. 
Mihăescu, cari au luat intense mă
suri pentru ajutorarea locatarilor.

In cartierul Fioreasca
Și în acest cartier ca și in cartierul 

Tei majoritatea străzilor sunt nepa
vate. Gropile locuite care se află 
în partea de jos a cartierului a fost 
inundat în întregime.

Cum majoritatea caselor, locuite in 
bună parte de țigani, se află sub ni
velul străzilor, apa a pătruns în pri. 
mele. Lucrurile din casă cari n’au pu
tut fi salvate pluteau deasupra ape
lor prin curți și pe străzi.

Nefericiții locatari ai micilor colibe 
au fost nevoiți să sc urce pe acope
rișuri, in mijlocul ploaiei care cădea 
vertiginos.

In Străzile Mânu și Ioanei compu. 
se din vreo sută și ttefizeci de case, 
apa a inundat 62 din ele.

încă de dimineață s’au dus la fața 
locului două pichete ale postului

un
ca

chn
ca.

„Cometa” de sub conducerea d-lui 
căpitan Trifu, care au depus o mun
că titanică pentru salvarea micilor 
locuințe, cari, prost construite, ame
nințau să se surpe.

IN CARTIERELE RAION 
$1 RAHOVEI

Aceste duuă cartiere prezentau 
spectacol mai puțin impresionant 
celelalte, anterioare. :>riluteu 
shăzile cartierului fiind pavate și
nul’zate puhoiul de apă na făcui mari

Surparea digului
In comuna suburbană 

Băneasa, în drepiul pon
tonului IO, puhoiul ve
nind puternic a surpat 
digul de zid ce împresoa
ră o parte din lacul Bă- 
neasa. Mai multe case si
tuate în apropierea dîgu» 
lui au suferit serioase a- 
varii, iar apa a pătrunn 
tn locuințe urcându-se la 
o înălțime de un sfert de 
metru.

Mamele disperate alergau cu co. 
piii în brațe spre a-i feri de furia ru- 
îio'.ului.

La fata locului s'au dus mai multe 
pichete de pompieri, cari au surpat 
restul digului ca apa să se poată 
scurge cu mai multă ușurință.

9

După ploaia de ieri după amîază 
apa a pătruns în mai multe /case de 
pc șoseaua Ștefan cel Mare și în lo-

rimugit. Totuși circulația vehiculelor 
se făcea cu mare anevoie, iar loca, 
tarii puteau traversa străzile numai 
cu ajutorul buturilor pe cari îi mutau 
din luc ii loc, după nevoie, sau cu 
ajutorul punților improvizate.

Cu toate acestea, în fundătura Orii 
torului (Raion) apa a pătruns în 
mai hi uite pivn ițe, iar la No. 19, din 
zisa stradă, apa a inundat casa.

In parcul Rahcmei și strada Dumi
trescu îl Il-lea (Rahooa) lv case au 
ttss inund; te.

iacului Bănoasa
cuința d-lui arhitect Niger, din str. 
11 Iunie 75. Postul „Central” de 
pompieri a plecat la fața locului reu
șind să sondeze apa din case.

ASPECTUL STRĂZILOR
Aseară după ce pompierii au re- 

ușit să sondeze apa din mai multe 
cartiere, străzile îți dădea un as
pect sinistru. Te vedeai 
— în fața unei regiuni 
un puternic uragan.

Mormanele de pietre
puhoi și găurile de aproape o jir 
mutate de metru adâncime dădeau 
impresia unui adevărat bombarda
ment.

Gardurile erau dărâmate iar ca
sele prezentau

— parei 
bătute de

duse de

grave avarii.

La ora când 
flăm că toate 
scoase în afară de pericol.

A. Zaharia

închidem, ziarul a- 
cartierele au fost

întrevederea Briand-Daumer
D. Briand solicitat să nu demisioneze

PARIS, 24, (Rador). — „Le Ma
to" află că d-nii Briand și Dou- 

președinte al Republice^mer, noul

D. DOUMER

au 
amic

luat eri dejunul împreună la 
comun.

un i • - ,
Convorbirea, extrem vern.

te amicală între cei doi oameni po. 
litici, a durat mai bine de două ore.

„Le Marin“ presupune că d. Dou- 
mer a stăruit în modul cel mai hotă> 
rât pe lângă d, Briand, pentru ca 
ace®tn să accepte a-și păstra postul 
de ministru al afacerilor străine. Pre. 
cum a mai încercat odată și d. Dou- 
mergue, d. Doumer a demonstrat 
d-lui Briand că votul adunării națio
nale dela Versaillcs nu înseamnă un 
vot politic și că mai ales nu ar pu. 
tea atinge politica externă dusă de d. 
Briand, cere cu câteva zile înaintea 
a’egerii preșidențiale obținuse o ma
joritate considerabilă.

Rezultatul acestui de
mers mu este cunoscut.

D. Rriand a plecat azi 
cu automobilul la vila sa 
din Vocherel și se va îna
poia Miercuri la Paris, 
pentru a comunica consi
liului de miniștri hotă
rârea sa definitivă în pri
vința participării in gu-

Declarațiile tăcate te 
d. Argetoianu ia Chișinim

si

de

CHlSlNĂU, 24. — Azi diminea
ță a sosit în localitate d-nii C. Ar
getoianu, însoții de d. Pangal 
Mitilineu.

Oaspeții au fost întâmpinați de 
an mare număr de cetățeni și
reprezentanții autorităților civile.

D. C. Argetoianu, ministru de 
interne a vizitat toate instituțiile 
de stat, interesându-se de activi
tatea desfășurată de fiecare în 
parte. La orele 12 a avut loc în 
sala ,-Orkhenz” o întrunire la care 
a luat mai întâi cuvântul d- Iones- 
cu primarul orașului înfățișând pu 
blidului programul de muncă al 
guvernului Iorga.

După aceea au vorbit d-nii Ni- 
ță, Pântea și Inculeț și1 la urmă d 
C. Argetoianu.

D-sa promite că va încerca să 
amelioreze tot răul din țară Și in 
special cel care dăinuiește în Ba
sarabia de prea mult timp. Basa
rabia trebue să fie pusă pe picior 
de egalitate cu toate celelalte pro
vincii,

D-sa închee apoi făcând un a- 
pel la toate torțele vii ale țării în
tru realizarea binelui și reintrona- 
rea cinstei cari constituiesc punc

bijuteriilor aflate în magazin a 
declarat poliției că hoața i-a fu
rat trei briliante în valoare nu
mai de 180 mii lei șl nu trei mi
lioane cum crezuse la început.

Cum am arătat poliția a reușit 
să dea de urma hoaței și s’o i- 
dentifice. Ea este o faimoasă 
hoață internațională, originară 

din România, care însă de mult 
timp a plecat în străinătate unde 
a dat numeröase. lovituri.

Se crede că in cursul zilei de tele principale ale programului de 
azi hoața va fi prinsă. guvernare al guvernului lorga.

„Korrburea.il'
făcut unele dcclaia 
desbaterilor urmai/.

care în calitate de

tza avizului jurisconsulților Inter, 
iționali, de mare renume.
D. Schober a încheiat arătând 

i în intervalul care va trece până 
i rezolvarea chestiunii de drept, 

i? ceeace privește tratativele ofi
ciale, va trebui folosit pentru câș
tigarea de partizani în favoarea 
<deei uniunei vamale și pentru ac
țiunea de pregătire a conducători
lor economiei austriece și ger
mane.

al
u-
nu

V1ENA, 24. (Rador). — Vice 
cancelarul Schober s’a înapoi,., 
din Geneva. Primind pe un repre 
zentant al agenției 
d. Schober a 
țiuni asupra 
la Geneva.

D. Schober,
ministru de externe a reprezentál 
Austria la comisiunea europeana 
și la dezbaterile consiliului Socie
tății Națiunilor, in chestiunea uni
unii vamale, a declarat că situa
ția este acum mult mai bună, gia- 
ție cooperării internaționale și con 
tactului personal cu bărbații de 
stat. Austria care are o experiență 
bogată în domeniul tărăgănirii in 
luarea hotărârilor internaționale, 
poate de data aceasta recunoaște 
că acțiunea de sprijin financiar, 
pentru înlăturarea grijilor imedi
ate ale finanțelor publice austria- 
ce, s’a desfășurat cu toată rapidi
tatea.

D- Schober a arătat apoi că soli
citarea avizului consultativ 
Curții din Haga, în chestiunea 
nhinii vamale austro-germane,
Înseamnă o Înfrângere, așa cum 
s’a interpretat în unele cercuri ale 
opiniei publice din cele două țări. 
Deciziunea luată la Geneva era 
sngura ieșire posibilă in momentul 
de față. Austria și Germania erau 
de acord in această privință încă 
înainte de sesiunea din Geneva. 
La Haga, Austria ișl va susține 
punctul de vedere, că proectul u- 
nTunii vamale este In cadrul obli
gațiunilor luate prin tratate de 
statul austriac. Germania va se
cunda Austria în această chestiune 
la Haga. Rezolvarea va H accele
rată, de oarece după propunerea 
d-îui Henderson, consiliul Socie
tății Națiunilor a cerut Curții din 
Haga o procedură urgentă. Consi
liul Societății Națiunilor va exa
mina din nou în sesiunea din Sep
tembrie această problemă, pe

Curtea lela Haga 
și acordul austro-germai 

HAGA, 24. (Rador). - 
Secretariatul Curții inter 
naționale de justiție pu
blică o notă anunțând că 
a primit cererea Consi*  
liului Societății Națiuni*  
lor, de a înscrie în ordi*  
nea de zi a Curții chestiu
nea uniunii vamale aus*  
tro-germane.

Avizul consultativ soli
citat în această chestiu
ne va putea fi dat înain
te de sesiunea din Sep
tembrie a consiliului So
cietății Națiunilor.

Puternică furtună în Franța
PARIS, 24 (Rador). - Din 

Saint Nazaire se anunță că azi 
dimineață, acea localitate și mai 
multe comune din apropiere, au 
avut foarte mult de suferit din 
cauza unei puternice furtuni.

Firele pentru transmiterea e- 
lectricității de înaltă tensiune, 
au fost rupte, provocând incen
dierea a numeroase clădiri.

Lumea strânsă în biserici, cu 
ccaziunea slujbei ce s’a oficiat 
azi, pentru Rusalii, a fost cu
prinsă de panică.

Furtuna a provocat moartea 
unei persoane și rănirea gravă a 
mai multora.
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